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Leto V

Francozi izpraznjujejo
Maginotjevo črto

20 nemških divizij napada čez Ren blizu švicarske 
meje, da bi obkolile Maginotjevo črto

Bazel, 16. junija, o. United Press poroča: 
rrancoska vojska zapušča postojanke v vsej 
Maginotjevi Uniji na daljavi 200 km. Do tega 
koraka je prišlo, da bo moglo francosko vrhov
no poveljstvo zdaj, ko skušajo Nemci Magi
notjevo črto obkoliti, vreči prot: nemškim si
lam pol milijona svežih čet iz trdnjavskega 
pasu. Francoska vojska se iz Maginotjeve črte, 
ki je zdaj postala brez koristi, umika proti za- 
kodu in proti jugozahodu, da se bo skupno z 
ostalo Weygandovo armado postavila Nemcem 
po robu na postojankah zahodno od pogorja 
Juras Nova francoska odporna črta bo šla od 
južnega konca Maginotjeve črte pri Bazelu po 
gozdovih in gorovjih na planoto Langres in 
dalje na zahod proti Troyesu na reko Loiro 
pa proti Normandiji.
Francoska vojska je razstrelila vse mostove, 

ki bi utegnili služiti sovražniku.
Nemci so prekoračili Ren v soboto pri Neu- 

breisachu, 80 km severno od Bazela. Tu je nemško 
poveljstvo vrglo v boj 20 svežih divizij, med temi 
eno, ali celo več motoriziranih, oklepnih divizij. 
Nemci so prekoračili Ren na pontonskem mostu 
pod varstvom umetne megle in velikega števila 
bombnikov.

Francosko vrhovno poveljstvo je sklenilo iz
vesti umik iz Maginotjeve črte, da bi rešilo vojsko 
v utrdbah in ojačilo Weygandovo armado.

Francoski odpor na severu in na jugu Magi- 
■otjeve črte je bil zaradi izpraznitve zelo slab ter 
jg francosko poveljstvo pustilo v utrdbah samo 
nekaj topničarjev in v akciji nekaj strojnic, da so 
krile umik ostale vojske, v Maginotjevi liniji je 
bilo okoli 40 francoskih divizij. Koder so Nemci 
zavzeli utrdbe, so jih našli popolnoma prazne, ta
ko n. pr. južno od Saarbriickena pri St. Avoldu.

ItordeauT, 16. junija, o. Sporočilo francoskega 
vrhovnega poveljstva pravi, da so nemški moto- 
jrizjrani oddelki prodrli od St. Diziera proti St. Vi- 
Srfežul ki leži kakih 80 km od Besancona, k jer se 
nehavajo zadnje utrdbe Maginotove črte. Nemci

skušajo odrezati predel Maginotjeve črte od ostale 
Francije. Bitka je v zadnjih 24. urah prišla do viška 
silovitosti. Nemci mečejo v boj proti francoskim 
četam nove rezerve. Francoska vojska se z vso silo 
upira napadalcu.

Francosko letalstvo je s silno požrtvovalnost
jo krilo umike in premike francoske vojske ter 
navzlic slabemu vremenu napadalo sovražno za
ledje.

Angleško letalstvo je  ponoči bombardiralo in
dustrijske naprave v Poruhrju, zlasti v Essenu, 
Diisseldorfu, Bonnu. Povsod so bili povzročeni

veliki požari. Hudi napadi so bili izvedeni tudi na 
južno Nemčijo, kjer so angleška letala razbijala 
zbiranje nemških čet.

Berlin, 16. junija, o. Nemško uradno poročilo 
pravi, da so nemške čete zlomile zavezniški odpor 
in se bojevale več kakor mesec dni, ne da bi za
tisnile oči. Nemška vojska prodira okoli Magino
tjeve črte na bojišču v Posarju in vzhodno od Col- 
marja, k je r so Nemci prekoračili Ren ter napadli 
Maginotjeve utrdbe. Nemško prodiranje podpirajo 
strmoglavci, ki mečejo ogromne količine razstreliva 
na francoske postojanka

Švedska razlaga dogodkov v Litvi t

Zasedba Litve - prvi korak za vstop 
Rusije v sedanjo vojno

Stockholm, 16. junija, o. United Press poroča, 
da smatrajo v litvanskih političnih krogih zasedbo 
Litve po Rusih kot prvi korak za dejansko udelež
bo Sovjetov v sedanji evropski vojni. Ni pa še zna
no, v kaki obliki bo do sodelovanja prišlo. Dejstvo 
je, da Litva meji na Severno Prusijo.

Kovno, 16. junija, o. Spor, ki je izbruhnil med 
Sovjetsko Rusijo in Litvo zaradi sovjetskih pri
tožb, da iz ruskih garnizij v Litvi izginjajo vo
jaki, je bil rešen tako, da je morala dosedanja lit
vanska vlada odstopiti, Sovjetska Rusija pa je v 
soboto poslala Litvi ultimat z zahtevo, naj Lih;?

Eri voli vojaško zasedbo svojega ozemlja po Rusiji,
itvi ni ostalo drugega, kakor sprejeti sovjetski 

ultimat, na kar je rdeča vojska v soboto pod Ve
čer na štirih krajih prekoračila litvansko mejo 
ter ponoči in danes zasedla vsa večja litvanska 
mesta, med njimi prestolnico Kovno. Litvanska
vojska ni dala Sovjetom nobene ovire. Sovjetski 
vojski, ki ie zasedla Litvo, poveljuje general
Pavlov.

Pomorski in letalski boji med Italijo 
in zavezniki

London, 16. junija, o. Reuter. Poveljstvo angle
ške mornarice poroča, da so bile od začetka so
vražnosti z Italijo uničene štiri italijanske' pod
mornice.

Kairo, 16. junija, o, Vrhovno poveljstvo an
gleške vojske v Egiptu poroča:

Enote italijanskih pomorskih in letalskih sil so 
včeraj napadle Sollum ob egiptovsko-libijski meji. 
Napad je zahteval 22 smrtnih žrtev, med temi dva 
častnika. Italijani so poškodovali tudi barake in 
skladišča egiptovske obmejne straže, pri čemer je 
bilo več egiptovskih vojakov ubitih Osem smrtnih 
žrtev je bilo ob italijanskem letalskem napadu na 
Sidi-Barrani. Pri zavzetju italijanske obmejne trd 
njave Capruzzo ob libijski meji je bilo ujetih osem 
italijanskih častnikov in 200 vojakov.

Poročilo poveljništva zrakoplovnih angleških 
sil pravi, da so angleška letala uspešno izvršila na
pad na Sidi Azebis in na vojaške objekte v Ko- 
dorazububu. Pri tem je bilo uničeno eno italijan
sko trimotorno letalo, dve pa sta bili poškodovani. 
Eno angleško letalo se ni vrnilo domov. Sovražnik 
je za represalijo potem napadel Sollum Adi, tam 
kajšnji lovci pa so pognali sovražnika takoj v beg.
V četrtek so angleška letala napadla z bombami 
pristanišče Kišimajo in z bombami naravnost za
dele pristanišče in vojašnico, pri čemer je bilo 
mnogo ljudi ubitih. Vsa angleška letala so se vrnila 
nepoškodovana. Davi se ob zori sovražna letala

napadla letališče pri Bajiru, naredila pa so samo 
nekoliko tvarne škode. Pri tem napadu je bilo ubi
tih več afriških vojakov, 11 pa je bilo ranjenih.

Pri zadnjem zavezniškem letalskem napadu 
na Turin so bile popolnoma uničene velike Fiato
ve tovarne v okolici mesta. Protiletalska obramba 
sploh ni stopila v akcijo. Protiletalski alarmi v Be
netkah so trajali včeraj ves dan.

Rim, 16. junija, o. Italijansko vojno poročilo 
pravi, da se italijanske kopne in pomorske sile 
vedno z večjim uspehom bore proti nasprotniku. 
Pri zadnjih akcijah sta bili uničeni dve nasprotni 
jx>dmornici. Pri j>onočnem letalskem napadu na 
Genovo so bila sestreljena štiri nasprotna letala. 
Posamezne akcije so bile na Sredozemskem morju 
in vzdolž francoske meje ter v vzhodni Afriki. Ita
lijansko letalstvo je napadlo francoska letalska opo
rišča na Korsiki in drugod. V bojih in na tleh je 
bilo uničenih 80 francoskih letal. Pet italijanskih 
letal se ni vrnilo.

Na Sredozemskem morju je italijanska torpe- 
dovka napadla zavezniške podmornice in eno jdo- 
topila.

Dve angleški letali sta bili sestreljeni pri na
padu na pristanišče Massano.

P ri zračnem napadu na Genovo snoči ponoči, 
je bila ubita ena oseba, osem pa je bilo ranjenih, 
več zasebnih poslopij je bilo poškodovanih.

Predsednik Združenih držav obljublja 
Franciji vso pomoč v orožju in letalstvu

Washington, 16. junija, o. Predsednik Zdru
ženih držav Roosevelt je poslal v soboto zvečer 
predsedniku francoske vlade Reynaudu na njegovo 
prošnjo za pomoč naslednjo brzojavko: Pošiljam 
vam ta odgovor na vaš včerajšnji klic, katerega 
smo preučili kar najbolj pazljivo in prijateljsko. 
Dovolite, da sket ponovim vedno večje občudova
nje, ki ga ameriški narod in ameriška vlada čutita 
spričo sijajne hrabrosti, s katero se francoske ar
made upirajo napadalcu na francoska tla. Rad bi 
poudaril, da je vlada Združenih držav napela vse 
sile v sedanjih pogojih in je omogočila, da bodo 
zavezniške države dobile v bližnjih tednih letala, 
topniški material in strelivo vsake vrste in da bo 
vlada podvojila svoje napore v tej smeri vse do
tlej, dokler bo zavezniška vlada nadaljevala s svo
jim odporom. Z vsakim tednom, ki bo minil, bo v 
zavezniške države prihajal nov material. Vlada' 
Združenih držav ne bo priznala zasedbe ozemlja, 
ki je bila dosežena z napadom ter ne bo smatrala 
za pravomočne nobenih poskusov, da bi se s silo 
kršila neodvisnost in ozemeljska nedotakljivost 
Francije. V teh trenutkih, ki so tako strašni za 
francoski narod in za vas, vam pošiljam zagotovilo 
svojega globokega sočutja. Zagotavljam vam, da je 
francoski narod lahko prepričan, da mu bo tvarna 
pomoč prihajala iz Zadruženih držav v čedalje 
večjih količinah in v vseh vrstah vse dotlej, do
kler bo francoski narod branil svojo svobodo, ki 
predstavlja temelj državnih ustanov po vsem sve
tu. Vem, da boste razumeli, da te ugotovitve še ne

pomenijo nobene obveznosti vojaškega značaja. Edi
no ameriška zbornica lahko prevzame tako obvez
nost.«

Rooseveltov odgovor 
na Hitlerjeva zagotovila Ameriki
Belgrad, 17. junija, o. Današnja »Politika« 

poroča po agenciji »United Press« iz. Washingtona 
naslednje:

Na včerajšnji seji s Časnikarji je predsednik 
Roosevelt na zagotovila, ki jih je nemški kancler 
Hitler dal glede Ameriko in glede nemških na
črtov časnikarju Wiegandu, dejal, da je Nemčija 
prelomila obljube, ki jih je dala raznim drugim 
državam. S tem je zmanjšana tudi vrednost Hi
tlerjeve izjave, da Nemčija nima nobenih načrtov 
na zahodni poluti. To dejstvo spominja na marsi
kaj. Predsednik Roosevelt je dostavil še, da je to 
dovolj razlage na H itlerjeva izvajanja. Lahko pa 
bi s navajanjem posameznih datumov in držav 
dal obširen seznam o teh obljubah.

Egiptovska vlada je v soboto sporočila Italiji, da
bo stopila v vojno z njo, če bi italijanska voj
ska napadla egiptovsko ozemlje, če bi italijan
sko letalstvo bombardiralo egiptovska mesta, 
ali pa če bi italijanske letalske sile izvedle 
napade na vojaške objekte v Egiptu.

V Kovno je odpotoval dopoldne namestnik so
vjetskega zunanjega ministra Dekanozov, da se 
bo posvetoval o sestavi litvanske vlade, ki jo bodo 
morale tvoriti osebnosti, uživajoče zaupanje So
vjetske Rusije.

Pravi razlog za zasedbo Litve po Sovjetih, 
je treba iskati v ruskih pripravah za zavarovanje 
zahodne meje. Rusija bo najbrž zasedla tudi Leton- 
sko in Estonsko, s čimer hoče onemogočiti, da bi 
Nemčija te države porabila kot oporišče za more
bitni nastop proti Rusiji. Do takega nastopa bi 
nujno prišlo, če Nemčija na zahodu končno zmaga.

Zdi se, da so Sovjeti svoj korak v Litvi iz
vedli s pristankom Anglije in Francije. Od njiju 
so to zahtevali že pri lanskih i>ogajanjih v Moskvi, 
pa sta tedaj Anglija in Francija izjavljali, da bi 
takega sovjetskega koraka ne priznali.

Predsednik litvanske republike Smetana je za
p u stil Litvo v spremstvu več članov litvanske vlade 
in odpotoval v Nemčijo. Ministrski predsednik Mer- 
kis vodi začasno posle predsednika republike. Raz
govori za sestavo nove litvanske vlade se nadalju
jejo. Ker general Rastikis ni po volji Sovjetov, se 
smatra, da bo novo vlado sestavil dosedanji pravo
sodni minister Filinger. V Litvi vlada mir in red.

Dosedanji predsednik vlade Merkis, ki je pre
vzel dolžnost predsednika republike, je imel danes 
popoldne govor v radiu, v katerem  je omenjal zad
nje dogodke in opomnil prebivalstvo, naj pravilno 
oceni sedanji položaj. Merkis je naglasil: P repri
čani smo, da je prišlo do prihoda novih sovjetskih 
ruskih čet samo iz razloga, da se poveča varnost 
Litve in Sovjet, unije. Zato je treba to vojsko sma
trati kot prijateljsko in zavezniško vojsko, 
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Bolgarija bo še naprej nevtralna 
In mirna
Sofija, 16. junija, o. Reuter. Predsednik bolgar

ske vlade dr. Filov je govoril v Trnovem. Izjavil 
je, da bo bolgarska vlada nadaljevala s politiko ne
vtralnosti in s politiko miru, kakor je začela že 
takoj ob izbruhu vojne. Dr. Filov je izjavil, da 
Bolgarija želi sporazuma z vsemi državami, po
sebno pa s svojimi sosedami in da računa na 
dobre uspehe take politik '

Angleško-sovjetski posveti 
v Moskvi
Moskva, 16. junija. Reuter: Novi angleški vele

poslanik sir Stafford Cripps je v spremstvu štirih 
članov angleškega veleposlaništva obiskal komisarja 
za zunanjo politiko Mikojana, s katerim se je raz- 
govarjal pol ure. Zdi se, da je bil ta razgovor 
pripravljalnega značaja. Sir Stafford Cripps je do
poldne obiskal pomočnika komisarja za zunanje 
zadeve Lozovskega.

Vesti 17. junija
Namen zavezniških letalskih napadov na severno 

Italijo in  na Primorsko je, uničiti električne 
naprave, od katerih je odvisna vsa italijan
ska vojna in težka industrija ter večina itali
janskih železnic, požgati zaloge goriva in one
mogočati kopne zveze med Italijo in Nemčijo 
ter Italijo in Jugoslavijo, da bi bila Italija 
tudi na kopiTem blokirana.

Italijanski rušilec »Calafatimi« je po italijanskih 
uradnih vesteh sam napadel 24 sovražnih voj
nih ladij, eno potopil, eno hudo poškodoval, 
druge so pa v strahu pobegnile na vse stra
ni. Če se bo to nadaljevalo, bo Italija kmalu 
pregnala zaveznike iz Sredozemskega morja. 

Španija je zasedla mednarodno luko Tanger po 
sporazumu z Anglijo in Francijo. V upravi 
mednarodnega mesta je bila namreč tudi Ita
lija, ki bi utegnila ta svoj položaj izkoristiti 
proti Angležem in Francozom, ko je stopila 
v vojno. Zato je bilo najpametnejše, da oblast 
v Tanger ju prevzame |K>jK>lnoma nevtralna 
država in poskrbi, da ne bodo ladje vojsku
jočih se držav mogle pristanišča izkoriščati 
za zavetišče in oporišče. Tako sodijo švicar
ski listi.

Med francoskim civilnim prebivalstvom navzlic 
stotisočem beguncev in navzlic strašnim na
padom nemškega letalstva, ni opaziti še no
bene zmede. Čim več udarcev dobiva Fran
cija, tem odličneje se drži njeno ljudstvo in 
tem bolj je pripravljeno na žrtve za rešitev 
domovine, poročajo angleški listi iz Francije. 

Predsednik angleške vlade Churchill bo v torek 
v poslanski zbornici obširno poročal o vojnem 
in političnem položaju zaveznikov.

Po vsej Franciji in Angliji so bile danes molitve 
za zmago in rešitev Francije. Molitev so se 
udeležile samo ženske in otroci, ker so vsi 
moški delali po tovarnah in na polju. 

Predsednik avstralske vlade Menzies je imel da
nes po radiu govor, v katerem je dejal, da je 
za prihodnjo sredo sklicana seja avstralske 
zbornice, na kateri bodo dali vladi poobla
stila, da lahko razpolaga z vsem narodnim 
premoženjem za zagotovitem obrambe angle
škega imperija, kakor je to storila evropska 
Anglija.

Ameriške oblasti so izdale stroge ukrepe glede 
prihoda novih tujcev v Združene države. Po
slej bodo pripuščeni v Združene države samo 
taki tujci, katerih prihod je koristen Ameriki. 
S tem hoče Amerika preprečiti vse večji naval 
raznih sumljivih političnih beguncev, pa tudi 
bojazljivcev iz držav, ki so za zdaj še ne
vtralne.

V irski prestolnici Dublinu je bilo danes ogromno 
zborovanje, na katerem so razni govorniki s

firedsednikom republike na čelu izjavili, da bo 
rska storila vse, da ohrani svojo neodvisnost 

pred kakršnim koli napadom od zunaj. 
Poveljstvo francoske in angleške vojske je včeraj 

imelo nekje v Franciji važen posvet. P ri tem 
so bili sprejeti pomembni ukrepi.

Zavezniško letalstvo je v noči od četrtka na petek 
silovito bombardiralo pristaniške naprave v 
Trstu, kakor poročajo nekateri jugoslovanski 
listi.

Ameriška vlada je sklenila Finski odpustiti vse 
dolgove iz svetovne vojne, ki jih je Finska 
vse dozdaj v redu plačevala.

Tri važne seje francoske vlade
London, 16. junija. Reuter. Francoske radijske 

postaje 6o sporočile 6ledeče: Francoski ministrski 
svet se je sešel danes ob 11.15. Predsedoval je pred
sednik republike Lebrun. Na tej 6eji so 6prejeli v 
vednost odgovor ameriškega predsednika Roosevel
ta na Reynaudovo prošnjo. Seje 60 se udeležili tudi 
generali Petain, Darland in Vuillemin. Ministri eo se 
zopet sestali ob 17, da preučijo Rooseveltov odgo
vor in razmotrijo, kakšen vpliv bi lahko imelo Roo
seveltovo sporočilo na odločbe francoske vlade.

Predsednik francoske vlade Reynaud je imel 
popoldne sestanek s predsednikom angleške vlade 
Churchillom. Ob 18 je bila nova seja vlade, na 
kateri pa niso sprejeli nobenega končnega sklepa. 
Nova seja je bila napovedana za nocoj ob 22. 
Sklepi, ki jih bodo na tej seji sprejeli, bodo usodno 
važnosti za Francijo.

Nemška parada v Parizu
Berlin, 16 junija. DNB. Nemške čete so vkora

kale v srednje predele Pariza, dne 14. junija ob 8.50. 
Isti dan dopoldne je bila revija nemških čet, katerih 
sta se udeležili dve diviziji, Ta parada je bila pred 
Slavolokom.

Pomemben govor dr. Korošca ob začetku 
jugoslovansko-bolgarske zadružne razstave

Belgrad, 16. junija, m. V enem od paviljonov na 
vele6ejmskem prostoru je v navzočnosti kraljevega 
zastopnika, več ministrov, med drugimi gradbenega 
ministra dr. Kreka, pomočnikov zunanjega ministra, 
zastopnikov jugoslovanskega in bolgarskega zadruž
ništva, predsednik glavne zadružne zveze in pred
sednik senata dr. Anton Korošec odprl danes prvo 
jugoelovansko-bolgarsko zadružno razstavo. Pri tej 
priliki je imel dr. Anton Korošec naslednji govor:

»Odlični zastopniki bolgarskega in jugoslovan
skega zadružništva so spregovorili svojo veliko za
družno besedo ter izpovedali svoje prepričanje in 
vero, da skupno delajo v korist miru in blaginje 
naših domovin. Kot zadružnik in šele nato kot jav
ni delavec sem posebno zadovoljen, da morem rav
no jaz odpreti to prvo bolgarsko-jugoslovansko za
družno razstavo.

Zadružništvo je sila, neprekosljiva moč, ki s 
svobodnim združevanjem moralnih in tvarnih enot 
ne ruši, temveč ustvarja, ki ne jemlje, temveč daje, 
dviga človeka iz skupnosti ter ustvarja socialni mir 
in bratsko ljubezen med ljudmi. Tako kakor je za
družništvo osvobodilo, dvignilo in okrepilo malega 
človeka in ga zavarovalo pred vsemi težavami, ki 
jih prinaša današnja surova sila, ki daje največje 
zagotovilo tema bratskima državama za mir na zno
traj in na zunaj.

Dovolj smo imeli vojnih strahot, Svobode in ne

odvisnost naših držav smo plačali s krvjo in življe 
njem svojih najboljših sinov. Danes ničesar drugega 
ne zahtevamo, kakor to, da živimo v miru, se raz
vijamo in zidamo svojo bodočnost. Zadružništvo je 
tisto, kar lahko najuspešnejše dviga vse tiste, ki 
delajo v naših državah in vse tiste, ki ne žele živeti 
na račun tujcev, vse tiste, ki v dobrinah drugih gle
dajo tudi svojo lastno dobrino.

Danes, ko se rušijo mnogi vzori, zadružništvo 
ostaja kot neokrnjena ideologija, ustvarja sodelova
nje, človeško ljubezen in mirno rešitev najtežjih so
cialnih vprašanj med ljudmi in med narodi in dr
žavami.

Ta razstava daje dokaz, da naše premišljeno 
delo, da naše življenje, da se v miru svobodno raz
vijamo in da imamo ideologijo, veliko ih lepo, ki 
ustvarja mir in pravico.

Naj deluje, živi in uspeva jugoslovansko ki 
bolgarsko zadružništvo v srečo naših dveh držav 
in miru ter blagostanja na Balkanu. V tem imenu 
razglašam jugoslovansko-bolgarsko razstavo za od
prto in jo izročam neutrudnim zadružnim delav
cem, Bolgarom in Jugoslovanom.« ■

Tehtne in krepke besede dr. Antona Korošca 
so naletele na veliko odobravanje pri vseh navzo
čih zastopnikih civilnih in vojaških oblasti ter za
stopnikih jugoslovanskega in bolgarskega zadruž
ništva.
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Ljubljana čez nedeljo
Kakor je prav za prav včeraj slabo kazalo za f 

današnji dan, se je prav za prav še srečno in lepo 
izteklo. Navsezgodaj je že kazalo, da bomo čez dan » 
prej ali slej dobili vsaj krajšo nevihto. In tako se 
je tudi zgodilo. Dopoldne se je veter otepal spre
membe. Toda popoldne je naval oblakov od južne 
plati postajal čedalje močnejši. Nebo se je prevleklo 
s sivo plastjo kljub temu, da je krepak vzhodnik po
skušal pregnati oblačni nalet. Okrog petih zvečer se 
je vsul na lepem pohleven, krotek poletni dež. Ni 
šlo dolgo, toda nebo je ostalo temno in grozeče,tudi 
po tem prvem izlivu. Zdi se, da bomo letos dobili 
poletje, ki bo precej podobno lanskoletnemu: vsak 
dan nam bo dobro razpoloženje zanesljivo nekoliko 
zmotila vsaj kratka ploha.

Pol mesta se je podalo 
na nedeljske izlete
Dosti pusto je bilo današnje popoldne, pa tudi 

te  v zgodnjih dopoldanskih urah ni bilo na ulicah 
toliko ljudi kakor navadno ob nedeljah. Večina se 
je zanesla, da se bo značaj ju tra  obdržal prav do 
večera in da se zato prav gotovo ne splača ostajati 
v mestu. Zato so nekateri, zlasti starejši ljtidje, ki 
jim ni za popoldanski hrušč in trušč in gnečo na 
priljubljenih izletnih točkah, vstali prav zgodaj in 
se podali ven iz mesta. 2e kmalu popoldne, preden 
je nastopil »obvezni« naval množic, so se spet vrnili 
v mesto. Drugi so se v zgodnjih dopoldanskih urah 
podali k vodi, da bi se vsaj sončili, če bi bila za 
kopanje voda premrzla. Niso je napak potuhtali. 
Popoldne ni bilo nič kaj prida. Veter je vlekel, obla
ki so nagajali, kadar pa je sonce udarilo izza njih, 
je bilo mučno žgoče, tako da je  njegov žar svet ob
čutil kot zoprno soparo. Marsikdo si je dejal, da bi 
se vsaj že enkrat vreme toliko skisalo, da bi nam 
pošten dež za silo ohladil ozračje. Končno je res za
čelo. Tiste, ki so bili zunaj, je nekoliko namočilo, 
hudega pa ni bilo. Ljubljančani so si danes privo
ščili — kako lahko rečemo v teh časih hvala Bogu!
— lepe nedeljske sprehode in izlete. Po naprej do
ločenem sporedu, o katerem  so se zgovorili že med 
tednom, snoči ali pa šele danes, so obiskali pri
ljubljene kraje. Vsak v tem mestu ima »svojega 
konjička«, vsakomur je en kraj bolj všeč kakor 
drugi. Stare izletne točke so bile spet lepo obiskane, 
tudi tiste, ki so zadnje čase prišle že nekoliko »iz 
mode«. Seveda so domača gostinska podjetja spet 
doživela zlate urice. Drugi, ki se jim zdaj, kakor 
vsako leto ob tem času, v sanjah začenjajo prika
zovati obličja gora, pa so krenili malo dalj od me
sta preč. Z veselimi srci so se vračali zvečer spet 
domov. Le žal jim je bilo, da so lepi časi, v prosti 
prirodi tako hitro minuli. Pa nič ne de! Saj bo 
kmalu spet sobota, in takrat jo bodo znova lahko 
mahnili v pokrajino, ki jim je najbolj pri srcu. V 
dnu duše pomilujejo pusteže, ki jim do takih iz
letov ni prav nič.

Na Viču so imeli danes žegnanje
Danes je bil za Vič lep, znamenit praznik. Kljub 

težkim časom in temnim oblakom, ki se kopičijo iz
nad obzorij vsega sveta, so lahko obhajali v idilični 
brezskrbnosti svoje žegnanje. Viški sv. Anton ni 
oni iz januarja meseca, ki mu ljudska govorica pravi 
»Anton s prešičkom«, am pak Padovanški Anton. 

^»..P.rav veselo in prijetno je bilo na prijaznem Viču. 
^niLjudje so se veselili kakor že zlepa ne. Povsod je 
^.pdmevalo veselo, brezskrbno petje, povsod so se 
' xbirale druščine, ki so prišle skupaj, da bi preži

vele veselo popoldne v prijetnem  kram ljanju. P re
sneto se nam še dobro godi v teh časih, ko se 
marsikakšna zaplata evropske zemlje koplje v krvi 
in ko ozračje pretresa grm enje topov in bombnikov!
Da bi le še dolgo tako ostalo, kajne? Vsem stiskam 
in nerodnostim se seveda samo po sebi razumljivo 
itak ne bomo mogli izogniti, če pa bodo prišle kakš
ne manjše neugodnosti, jih bomo rade volje pre
nesli in z voljnim srcem potrpeli, saj se bomo vse
lej spomnili, kakšne hude ure morajo prestajati v 
današnjih časih druga ljudstva. Da bi pa danda
našnji človeku kar sama od sebe letela v usta pe
čena piščeta — na to pa seveda nihče niti v sanjah 
več ne misli. Se Bog, da je  tako kakor je zdaj! In 
če bi tudi postalo nem ara za spoznanje slabše — 
malo dobre volje, pa bomo tudi neizogibne malen
kostne neugodnosti prenašali z vdanim srcem — 
samo da nas ne bi obiskale velike stiske in sitnosti!

Nekateri jeziki so se močno 
korajžno razgibali
Tako lepo po naše so že znali govoriti vsi lju

dje v našem slovenskem mestu! Tudi tisti, katerih 
imena so čisto slovenska, tisti, ki sta jih rodila slo
venski oče in mati, pa so zaradi »bolj nobel biti« 
pljunili pred časom na materino govorico, so spet 
spregovorili po naše. Čudo božje, kajne? Tako je 
bilo zdaj že lepih dvajset let — in ti ljudje bi bili 
že zdavnaj pozabili, da so se pred časom zaradi ime
nitnosti po papagajsko spakovali. Skraja so se samo 
potuhnili, ker so se bali pravične jezne pesti, po
zneje pa so že sami začenjali verjeti, da so jo prejš
nje čase salabolsko polomili in da to, kar so nato 
počenjali, prav za prav dejansko odgovarja njiho
vemu resničnemu »najbolj notranjemu« prepriča
nju. Čisto lepo po naše so jo spet sekali.

Dogodki v svetu pa so odjeknili tudi pri teh,

Jugoslovanski časnikarji 
za ureditev svojih perečih potreb
Belgrad, 16. junija, m. V časnikarskem domu 

je bil danes občni zbor Jugoslovanskega časnikar
skega združenja. Navzočna sta bila med drugimi 
tudi kraljev zastopnik, polkovnik Durbešič ter šef 
Osrednjega tiskovnega urada Predrag Milojevič, 
ki je zastopal tudi predsednika vlade.

Na občnem zboru so bila sprejeta tudi nova 
pravila, po katerih se zdaj vrhovna časnikarska 
organizacija imenuje »Novinarska zveza kraljevi
ne Jugoslavije«. Izvoljen je bil tudi nov predsed
nik novinarske zveze in sicer Andra Milosavljevič, 
član belgrajskega odseka Novinarske zveze. Po 
izvolitvi novega predsednika se je občni zbor 
toplo zahvalil dosedanjemu predsedniku dr. Bran
ku Sokoliču za njegovo uspešno večletno vodstvo 
časnikarske organizacije.

Na občnem zboru je bila sprejeta končno tudi 
resolucija, v kateri časnikarji z vso odločnostjo 
zahtevajo ureditev vseh ie  nerešenih vprašanj 
socialnega zavarovanja ter ostalih vprašanj, ki se 
tičejo časnikarskega stanu.

Udeležencem kongresa je priredil opoldne ko
silo belgrajski župan Vojin Gjuričič v Bojevniškem 
domu, večerjo pa belgrajski odsek časnikarske 
zveze.

Jfltri se odpeljejo zastopniki posameznih čas
nikarskih društev na izlet v Arandjelovac, kjer bo
do opoldne na kosilu kot gostje šela Osrednjega 
tiskovnega urada Predraga Milojeviča. Popoldne 
pa si bodo ogledali znano Venčačko vinarsko za
drugo.

presneto malo iskrenih in poštenih ljudeh, p ri teh 
kreaturah, ki brez spakovanja ne morejo živeti, ker 
se imajo za »nekaj boljšega«, pa magari če komaj
spravijo skupaj za borno kosilce. (Glavno, da je 
to kosilce »použito« s čim spretnejšo telovadbo rok, 
ki znajo »fino« obračati vilice in nož in ki na du
hovit, imeniten način nosijo žlico v ustal). Ti lju- 
lje, moški in še bolj ženske, so nenadoma začutili, 
da store preklemano prav, če se spomnijo, kako 
so se svoje čase spakovali. In brž so se spet spom
nili vseh besed, ki sede po zaprašenih slovarjih in 
ki so jih bili prav za prav že napol pozabili. Spet 
so začeli mlatiti tisto obupno dialektovsko godljo, 
ki je svoj čas postala znana po vsej domovini. Ta 
pojav v našem mestu opazujemo šele nekaj dni sem, 
mislimo pa, da nam ga dolgo časa ne bo več treba. 
Greš po cesti, pa zagledaš dve nafrfuljeni kofe- 
tarici, ki v nekem tujem  jeziku naravnost izzivalno 
glasno prodajata svojo modrijo o kužkih, o služki
nji, o svojem svaku, o pokvarjenosti današnje mla
dine, o pelagonijah, o češnjevem kompotu, o vre
menu, o zlobni in hinavski sosedi ter o vsej podobni 
šari brez repa in glave, o kateri se menijo stare 
čenče. Na ves glas prodajajo svojo tujejezično mo
drost, tako da človeka, ki gre mimo, prav zares 
bole ušesa. Povrhu pa ga boli še važnost, ker jezik, 
ki ga govore,'glasno priča, da prav za prav z njim  
nimajo ničesar opraviti. Ne znajo ga, pa ga ga
gajo.

Te izzivalne manevre je treba na vsak način 
pridušiti in jih likvidirati. V teh časih ko se toliko 
pokamo na junaška prsa, na našo pripravljenost,

L jubljana, 16. junija.
Včeraj ob petih popoldne je neki stražnik za

upno zvedel, da ima neki, policiji dobro znani Te- 
kavec Ivan, v Rožni dolini v Predjam ski ulici pri 
neki stranki shranjen kovčeg z obleko. Vse skupaj 
je bilo močno sumljivo. Tekavec je tudi napovedal, 
da bo po ta kovčeg prišel ali v soboto, ali danes, ali 
pa šele čez osem dni. Da bi Tekavca prestregla, 
sta mu pripravila zasedo dva stražnika. Okrog 
dopoldne je danes neka deklica obvestila službu
jočega stražnika, da je Tekavec izstopjl na Tržaški 
cesti s tram vaja ter da jo je urezal po cesti I. proti 
Rožni dolini. Stražnik je nemudoma obvestil svojo 
postajo, nakar sta mu bila dodeljena še dva straž
nika. Kmalu potem, ko je  deklica obvestila službu
jočega stražnika in ko sta bila službujočemu straž
niku dodeljena stražnika še na postaji, pa je znova 
zapel telefon. Znani m esar in gostilničar Neret je 
obvestil policijo, da je Tekavec v njegovi gostilni, 
da je v prepiru že ranil dve osebi z nožem in da 
zato nujno prosi intervencije. Takoj so se vsi straž
niki podali tja. V gostilniško sobo sta stopila dva 
stražnika, vsak pri svojem vhodu, eden pri glavnem, 
drugi pa z dvorišča. Stopila sta v sobo in zagledala 
Tekavca, ki je sedel pri mizi. Napovedala sta mu 
aretacijo in mu nataknila na roki vrvice. Tekavec 
pa se je medtem, ko sta ga stražnika pehala na 
dvorišče, močno upiral. Tam je sprva nekoliko od
nehal, nato pa je silovito sunil in se osvobodil. Straž
nika sta ga poskušala ukrotiti z gumijevkama, toda 
Tekavec je bliskovito potegnil iz žepa velik nož ter 
oklal enega stražnika po roki. Na pomoč je  pritekel 
neki gost. Tekavec je planil in pobegnil, pa so ga 
dohiteli. Začeli so se ruvati ter so v hudem metežu 
podrli celo betonsko ograjo. Znova se je posrečilo 
krepkem u in gibčnemu razbojniku uiti. Ranjeni 
stražnik je ostal v gostilni, drugi pa je stekel za 
Tekavcem, ki je z urnim begom dokazal, da po pra
vici nosi svoje ime. Stražnik je zavpil za zločincem,

Ljubljana, 15. junija.

V torek je imel ljubljanski odbor za pobijanje 
draginje in brezvestne špekulacije sejo predvsem 
zaradi predloga, ki ga je Združenje mesarjev vlo
žilo pri banski upravi za zvišanje cen mesa. Poleg 
uradnih zastopnikov mestnega poglavarstva in 
dveh zastopnikov uprave policije so se seje udele
žili zastopnik Zbornice za trgovino, obrt in indu
strijo, zastopnik Združenja trgovcev, zastopnik 
Delavske zbornice, zastopnik nabavljalnih zadrug 
in zastopnik stanovanjskih najemnikov. Kakor pri 
vseh dosedanjih sejah protidraginjskega odbora so 
bili tudi pri tej seji vsi sklepi soglasni, kar je naj- 
prepričljivejži dokaz, da zastopnike konsumentov 
podpirajo pri prizadevanjih proti neupravičeni 
draginji in proti izkoriščanju konsumentov tudi 
zastopniki producentov. Pri tem pa moramo spet 
opozoriti, da krajevni protidraginjski odbori ni
majo nikakih pravic za preganjanje prestopkov ali 
izrekanje kazni, ker so samo posvetovalni organi 
višjih oblasti.

Naloga seje je bila razprava o predlogu Zveze 
združenj in odsekov mesarjev dravske banovine, 
ki ga je 5. junija vložila pri banski upravi za zvi
šanje cen mesa. Ta predlog pa zahteva znatno 
nižje zvišanje, nego ga zahteva predlog Združenja 
mesarjev in klobasičarjev v Ljubljani, ki je datiran 
z istim dnem in znan že tudi iz ljubljanskega dnev
nega tiska. Ljubljansko Združenje mesarjev je nam
reč v svoji vlogi poudarialo nujnost ugodne re
šitve, češ da »bo sicer večina mesarjev primorana 
ustaviti svoje obrate, da se izogne neizbežni go
spodarski propasti«. Zveza združenj je pa tudi 
prosila za dovoljenje višjih cen samo za področje 
mesta Ljubljane. Iz tega pa spet vidimo, da se je 
zahteva zvišanju cen še na kratki poti od združe
nja do zveze kar isti dan že precej unesla, kar je 
gotovo dobro znamenje za uvidevnost Zveze me
sarskih združeni

O vprašanju povišanja cen mesa je poročal 
uradni mestni strokovnjak ter v glavnem izvajal 
naslednje: Doslej veljavne cene so bile določene 
na podlagi tako imenovanega celjskega ključa.

odstranimo vse coklje, ki bi nas utegnile ovirati 
pri obrambi ljube naže domovine, za katero so padla 
tolika junaška življenja brez tožbe in filozofiranja, 
so naše oblasti poklicane, da se v kar največji možni 
meri pobrigajo za red tudi y označeni zadevi.

0  počitnicah se pogovarjajo
Kljub temu, da so časi presneto resni in da 

so okrog in okrog naše domovine hudi boji, ki pri
našajo pustošenje, požige in morijo, pri nas vlada 
taka idilična mirnost, da se moramo kar čuditi. 
Ljudje se celo menijo, kam bodo šli letos na po
čitnice. Prav gotovo je, da ne bodo šli daleč, čez 
mejo pa sploh ne. Najpodjetnejši bodo krenili ne
m ara k morju, kakor so to napravili vsako leto. 
Pa teh najbrž ne bo mnogo. Ostali bodo svoje po
čitnice in dopuste preživeli doma kar lepo kje na 
Gorenjskem, na Dolenjskem, na Notranjskem ali 
pa na Štajerskem. In prav store, če tako napra
vijo. Kaj bomo svoj denar nosili drugam! P ri nas 
naj ostane in naši ljudje naj imajo korist od po
trošnje I

Za letošnjo poletno sezono bodo lastniki raz
nih letoviških gostinskih obratov naredili prav, če 
bodo šli s cenami lepo pam etno navzdol, sicer jim 
bo trda predla. Zadnja leta so ponekod, zlasti na 
Gorenjskem, že tako vražje pretiravali, tako da si 
v nekatere letoviške kraje domač človek že sko
raj ni več upal. Toliko »perja«, da bi se v takih 
krajih  pri onih grozanskih cenah naš človek do
bro imel, ni lahko spraviti skupaj. Če bodo letos 
letoviški podjetniki hoteli shajati, bodo morali gle
dati, da bodo cene prav občutno znižali, sicer se 
lahko zanesejo, da domačih ljudi ne bo blizu, 
tujcev se pa v teh časih itak ni nadejati od ni
koder.

naj obstane, ta pa se ni zmenil, temveč je tekel na
prej. Nato je stražnik izvlekel revolver ter oddal 
proti bežečemu Tekavcu tri strele, nakar mu je 
revolver odpovedal. Tekavec je planil čez vrtno 
ograjo in se znašel pred živo mejo. Tačas se je 
zbrala že velika množica ljudi, ki 80 vreli skupaj 
od vseh strani, saj se je novica o dramatičnem lo
vu na zločinca z bliskovito naglico razširila daleč 
naokrog. Pred živo mejo se je Tekavec naglo obrnil 
ter ustrelil proti stražniku. Policijskega organa je 
s svojim strelom sicer zgrešil, pač pa je zadel po- 
strežnico Milko Prosenovo, ki je doma iz Zagorja.

Lov je stopil v kritično fazo. Stražnik in gle
dalci so se zadrevili proti zločincu. Ta jo je ubral 
naprej, ta hip pa mu je planil naproti krepki, čo
kati in prisebni klepar Kramar, ki je zaslovel že po 
tem, ker je ukrotil proslulega »rožnodolskega stra
hu«. Tekavec je zavpil nad njim : »Beži s pota, če 
ne, te bom ustrelil!« Toda Kramar ne bi bil Kra
mar, če bi se ga bil ustrašil. Korajžno mu je za
brusil nazaj: »Kaj, ti, reva, boš name streljal! Tu 
imaš!« In že se je pognal nad zločinca, ga zgrabil 
za vrat in kakor bi mignil, je Tekavec ležal na tleh. 
Tam se je še nekaj časa otepal in silovito upiral, pa 
mu ni nič pomagalo. Tačas so pritekli že drugi, ki 
so Kram arju pomagali zločinca obvladali. Zvezali so 
ga krepko, da jim ne bi mogel več pobegniti ter ga 
odpeljali naprej na stražnico, nato pa policijo, k jer 
so ga takoj začeli zasliševati.

Dogodek je razumljivo razburil vso Rožno do
lino, pa še pol Ljubljane. Saj pa se tudi v našem 
tako mirnem, idiličnem mestu menda še nikdar do
slej ni zgodilo, da bi lov na zločinca potekal pod 
tako dramatičnimi okoliščinami. Ta lov je bil prav 
tak, kakršni se dogajajo po ameriških velemestih. 
S treljanje pri belem dnevu! Kaj pa mislite! O tej 
stvari so danes ljudje že dopoldne mnogo razprav
ljali, popoldne, ko se je stvar še bolj razvedela, pa 
je o njej govorilo vse m esta

Mesarjem je bila dovoljena maksimalna izmera 
priklade, ki sega pri teletini celo do 30%, čeprav 
je bilo Združenje mesarjev pred meseci zadovoljno 
s 25%. Že pred mesecem, ko je mesarsko združe
nje tudi zahtevalo zvišanje cen, je bilo dognano 
s kalkulacijo za prvovrstnega vola, da mesarji pri 
cenah za prvovrstno goveje meso res komaj izha
jajo. Mestna klavnica je tudi dognala, da se cen« 
volov prve vrste ne dviga, vendar je pa razmerje 
zakola dobrih volov ostalo nespremenjeno.

Z uvedbo maksimalnih cen 21. maja ja bila 
povišana tudi cena drugovrstnega mesa in je bilo 
v to  vrsto pomaknjeno tudi meso III. vrste, a III. 
vrsta mesa je bila ukinjena. Zato vidimo na trgu 
za slabo meso prav iste cene kot za boljšo vrsto 
me6a. Prav zaradi tega pa ne more priti v poštev 
zvišanje cen drugovrstnega mesa.

Z gospodarskega stališča mesarjev bi bilo za
prošeno povišanje cen opravičljivo, vendar je pa 
v sedanjih razmerah težko prevzeti odgovornost 
nasproti konsumentom, ki so po veliki večini javni 
nameščenci. Velika večina našega prebivalstva 
namreč mora izhajati pri nespremenjenih dohodkih, 
čeprav so se cene vseh življenjskih potrebščin 
znatno^ povišale. Ce se pa mora omejiti uslužbe
nec, ki živi od stalnih prejemkov, bi bilo potrebno 
in dosledno, da se omeje in podpre tudi prido
bitni sloji. Zato ne bi bilo pravično dovoljevanje 
koncesij enemu stanu na škodo drugega, ki je po
leg tega še mnogo številnejši.

• Zveza mesarjev prosi tudi za povišanje cen 
teletine, ki je bila z maksimiranjem 21. maja zni
žana. Zaradi te okolnosti in tudi zaradi prepovedi 
klanja ženskih telet se pa ni še nikjer pojavilo 
pomanjkanje telet za zakol Cene teletom so se 
ustalile in trgovci prodajajo zaklana te leta  po ce
nah, kakršne jim diktirajo mesarji-kupci. V Ljub
ljani se konsumira do 90% zaklanih in uvoženih 
telet, tako da je v naši mestni klavnici zaklanih 
le še 10% telet. V današnji ceni zaklanih telet, 
t. j. 13.50 din za kilogram, so všteti vsi izdatki, 
ki nastajajo pri uvozu in zakolu. Pri današnjih ce-

i nah telečjega mesa pa lahko ugotovimo, da se 
telečje meso in kože ne prodajajo pod navedeno

nakupno ceno te r je zato proinja za poviianje ceni 
neupravičena.

Pri prošnji za povišanje cene svinjine in sla* 
nine je pa treba predvsem omeniti dvoličnost iz
raza »stegno-hrbet«, ki bi z njim mesarji lahko 
izigravali določene najvišje cene. Stegno spada k 
zadnjemu delu in ne k hrbtu. Do neke mere bi 
bila še upravičena prošnja za povišanje cene za 
svinjsko hrbtišče (po 20 din za kilogram), kar pa 
nikakor ne more veljati za stegno.

Cene prašičem so ustaljene, pri hrvatskih Špe
harjih so pa celo popustile na 11.50 din za kilo
gram žive teže, a cene domačih prašičev so ostale 
nespremenjene na povprečnih 10 din za 1 kilogram. 
Prav zaradi navedenih okolnosti prošnja po povi
šanju cen svinjine ni upravičena. Sicer so pa me
sarji pri slanini sami predlagali znižanje od 21 na 
20 din za 1 kilogram, kar še bolj dokazuje ta iz
vajanja.

Poročevalec je zaključil s predlogom svojim 
izvajanjem primernih cen in po daljši razpravi, ki 
so se ie udeležili vsi člani odbora, je bil soglasno 
sprejet predsednikov predlog, naj kralj, banska 

f uprava od Združenja mesarjev zahteva podrobno 
kalkulacijo za vola I., II. in III. vrste, za kravo I., 
D. in III. vrste, za teleta I. in II. vrste ter za do
mače in hrvatske prašiče. Ko bo odbor dobil po* 
trebne kalkulacije, bo o stvari ponovno razprav« 
ljal in sklepal. Kralj, banska uprava naj po svojih 
strokovnjakih, tudi ugotovi sorazmernost cen pri 
specialitetah nasproti kalkulacijam, ki jih bodo 
predložili mesarji. Dokler odbor ne dobi teh po
datkov in pojasnil, odklanja sleherno zvišanje cen 
mesa.

Po teh soglasnih sklepih je odbor na predlog 
uradnega strokovnjaka še sklenil od mesarjev za
htevati kalkulacije glede prodaje mesa po sklepu 
tedanje zadruge mesarjev z dne 10. februarja 1932. 
Po tem sklepu so ljubljanski mesarji prodajali na* 
slednje vrste mesa:

I. Telečje meso: 1) vrat, ki se prodaja, kakr
šen je: 2) prsa s priklado v 10%; 3) stegno s 25% 
glave in vsebujočimi kostmi v mesu; 4) stegno brez 
kosti; 5) pljučna pečenka z 20% nožnih kosti;
6) pleče z 20% različnih in vsebujočih kosti;
7) pljučna pečenka brez priklade; 8) pleče brez 
kosti.

II. Goveje meso: 1) vrat, sekan s kostmi; 
2) prsa brez priklade ali s priklado do 10% jeter, 
srca ali kosti; 3) trebušnina s priklado do 10%; 
jeter, srca ali kosti; 4) pleče, popolnoma očiščeno 
z 20% do 25% kosti za juho; 5) stegno, popolnoma 
očiščeno, z 20% do 25% kosti za juho; 6) rebra 
s 5% do 10% doklado.

III. Govedina brez priklade: 1) pljučna pečen
ka, popolnoma očiščena; 2) stegno ali pleče, po« 
polnoma očiščeno, brez priklade; 3) bržola.

Člani odbora so na seji še podrobno razprav
ljali o tem perečem vprašanju in tudi o drugiht 
vprašanjih, a pri vseh razpravah so prišle do iz
raza odločne želje po čim najbolj naglih in strogih! 
ukrepih.

Ni se dolgo veselil posrečene 
sleparije

M aribor, 16. junija.
Pred nekaj dnevi je izvršil nepoznan slepar v 

M ariboru drzno goljufijo. Najel si je sobo pri ši
vilji M ariji Savnik na Aleksandrovi cesti 64 ter 
je nato prosil svojo gospodinjo, naj gre z njim 
na prejšnje stanovanje v Melju po prtljaga,[.Sav
nikova mu je res ustregla, spotoma pa j^,vK* po
vabil njen prijazni podnajemnik v Birtincevo go
stilno, kjer je naročil vino ter se nato nenadoma 
spomnil, da je ključe od prejšnjega stanovanja po
zabil pri Savnikovi. Prosil jo je, naj ga počaka 
nekaj minut, da se vrne s ključi. Ko ga je Sav
nikova čakala, pa je najel postrežčka, šel z njim 
na stanovanje Savnikove ter ga čisto oplenil, okra
del pa je tudi njenega podnajemnika finančnega 
preglednika Cetinskega. Plen mu je odnesel po- 
streššček v dveh kovčegih na kolodvor, kjer je tu
jec sedel na ptujski vlak ter se odpeljal. Zdaj je 
policija predrznega tatu izsledila._ Je to 30 letni 
bivši trgovski potnik Valter Hicke iz Gradca. Plen 
je v Ptuju razprodal. Dva detektiva mariborske po
licije sta ga spremila v Ptuj, kjer so potem večji 
del pokradenih predmetov še dobili pri kupcih. 
Sleparja so izročili sodišču.

4 leta robije za nedovol|en 
splav, ki je zahteval 
življenje mlade matere

Maribor, 14. j'unija.
Pred malim senatom mariborskega okrožnega 

sodišča se je danes zagovarjala 51 letna Marija 
W6lle iz Delavske ulice v Mariboru zaradi nedo
voljenega posega, s katerim  je odpravila plod ko
nec meseca septem bra lanskega le ta  služkinji 
Pavli Šprah. Šprahova je zaradi tega posega pri
čela krvaveti, in je na krvavitvi v noči na 4. ok
tobra tudi izdihnila. Sodni senat je Wollejevi za to 
dejanje odmeril ostro kazen: 4 leta robije in 4 leta 
izgube častnih pravic.

Istočasno z Wollejevo se je zagovarjala tudi 
neka Frančiška Lah s Pobrežja pri Mariboru, ki 
je bila obtožena krivde, da je Šprahovo peljala 
k Wollejevi. Obsojena je bila na 2 meseca zapora.

Nesreča na izletu
Zdaj je čas lepih izletov k raznim priljubljenim 

točkam naše domovine. Dan za dnem se odprav
ljajo posamezne skupine, društva, organizacije, pa 
tudi šole. Mladina pa je pogosto premalo previdna, 
tako da se kljub najskrbnejšemu nadzorstvu vodi
teljev tu pa tam vendarle primeri kakšna nesreča. 
Tako se je zgodila nesreča tudi pri šolskem izletu, 
ki ga je napravila borovniška šola v znano pod
zemsko Županov jamo tam na Dolenjskem. Dva
najstletna hčerka zidarskega pomočnika iz Drašič 
pri Borovnici Angela Petrovčič je padla tam tako 
nerodno, da si je pri padcu zlomila desno roko.

Včeraj so v ljubljansko bolnišnico pripeljali 
iz Št. Vida nad Ljubljano mestni reševalci tudi tri 
in desetletnega premikača pri direkciji državnih 
železnic, Hilarija Faganela, ki stanuje na Suhi pri 
Škofji Loki. Faganel je pri karambolu z avtomo
bilom dobil precej hude poškodbe.

Načrt za dela v Hrvatski banovini je bil do
ločen na sejah, ki trajajo že nekaj dni ter jih v 
banskih dvorih vodi sam ban dr. Šubašič. Spored 
bo obsegal tudi izvršitev mnogih novih ter popra
vilo mnogih starih osnovnih šol, dalje popravilo 
sodnih poslopij, izdelavo novih poti, postavljanje 
zdravniških in veterinarskh ambulant itd. Med 
drugim je bilo določeno, da bo na ozemlju Hrvat
ske banovine popravljenih okrog 400 šol.

Delavske plače so povišali v Slavonskem Bro
du. Tam je podružnica Kmečke delavske zveze 
sklenila kolektivno pogodbo z vsemi brodskimi 
industrijskimi podjetji. V novi pogodbi so bile de
lavcem povečane plače za 50 para na uro kot do
datek na draginjo, prav tako pa so bile povečane 
za 50 para tudi plače in sicer kot dodatek na 
skupni zaslužek. Delavci so dalje dobili tudi p ra
vico do letnega dopusta od petih do desetih dnL

Zborovanje pekovskih mojstrov v Mariboru
Dva važna sklepa: Razširjenje območja mariborskega združenja
m zvišanje draginjskih doklad

Maribor, 18. junija.

Danes dopoldne je bila v Gambrinovi dvorani 
izredna skupščina Združenja pekovskih mojstrov v 
Mariboru. Udeležilo se je te skupščine okrog 60 
mojstrov, ne samo s področja združenja, temveč 
predvsem tudi iz Ptuja, dalje sta bila navzoča tudi 
generalni tajnik centrale v Zagrebu Bašič in pod
predsednik združenja v Celju Matevž Zadravec.

Skupščino je vodil predsednik Jakob Koren, ki 
je podal v svojem govoru prav nazorno sliko seda
njega stanja pekovske obrti, ki je zlasti prizadeta 
zaradi naraščajoče draginje. Potem je sledilo skle-

pomočnikont
panje o dveh najvažnejših točkah dnevnega reda, 
ki sta bili obe soglasno sprejeti. To sta razširjenje 
območja združenja in pa povišanje draginjskih do
klad pomočnikom. Mariborsko združenje pekovskih 
mojstrov z današnjim sklepom razširi svoje območje 
na mesto P tuj, ptujski, ljutomerski, murskosoboški 
in dolnjelendavski okraj, tako da bodo odslej v 
njem organizirani vsi pekovski mojstri na sever
nem področju nage banovine.

Združenje bo odslej štelo nad 200 članov. So
glasno je bil tudi sprejet predlog uprave, da se po
močnikom zviša draginjska doklada za 5 odst. Zvi
šanje velja od 1. julija naprej.

Rožni doliniRazburljiv dogodek v
Prav v gangstrskem slogu je potekal lov na nevarnega zločinca

Ljubljanski protidraginjski odbor je pridno na delu
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Od tu in tam
Jttgoslovanska akademija znanosti je imela v 

soboto popoldne v Zagrebu slavnostno sejo, ka
tere so 6e udeležili številni zastopniki, med dru
gimi tudi zastopnik slovenske akademije znanosti 
univ. prof. dr. Milko Kos in predstavnik srbske 
akademije znanosti in umetnosti Aleksander Be
lič. O važnih dogodkih iz življenja Jugoslovanske 
akademije je poročal njen predsednik dr. Albert 
Bazala. Med nove člane je bil, razen nekaterih 
drugih, sprejet tudi dr. Gregor Krek iz Ljubljane.
Iz poročila o finančnem stanju Akademije je raz
vidno, da je ta  ustanova imela v preteklem letu 
1,872.331 din dohodkov in 1,472.331 izdatkov. Pre
bitek znaša torej točtio 400.000 din. Proračun za 
prihodnje leto znaša 1,733.000 dinarjev._

Uredbo o nadzorstvu nad zalogami blaga je 
na predlog trgovinskega ministra predpisal mini
strski svet. Nova uredba določa, da morajo vsi oni, 
ki uvažajo, predelavajo ali na debelo prodajajo 
riž, kavo, čaj, kakao, loj, kokosovo olje, parafin, 
surov bombaž, bombažno predivo, ovčjo volno, 
volneno predivo, surovo juto, neuporabljive vreče 
iz jute, kavčuk in izdelke iz njega, usnje vseh vrst, 
cink in belo pločevino, v treh dneh po uveljavlje
nju te  uredbe prijaviti prvostopnim državnim 
oblastem vse zaloge tega blaga. Prodaja teh 6tvari 
s kakšnimi spekulativnimi nameni je prepovedana. 
Uredba določa tudi stroge kazni za tiste, ki bi se 
proti njenim določbam pregrešili, in sicer od 5000 
do 10.CXX) dinarjev v denarju ter zapor do dveh 
mesecev. Ker je bila uredba včeraj objavljena v 
»Službenih Novinah« in z istim dnem začela 
veljati, bo v torek potekel zadnji rok za prijavo 
omenjenega blaga.

Sto kvintalov sardel v eni noči so nalovili 
ribiči pri dalmatinskem Dolgem otoku. Do sedaj je 
bil letos ribji lov v teh vodah zelo ugoden in ra 
čunajo tudi za naprej, da ne bo dosti slabši. To
varne v severni Dalmaciji so v polnem teku. Ni 
nevarnosti, da bi prezgodaj zmanjkalo sardel, pač 
pa obstoji druga nevarnost, namreč da bo le 
zmanjkalo kositra za sardelske škatlje. To pomanj
kanje je že zdaj tolikšno, da v kratkem  računajo 
s tem, da bodo po teh severno dalmatinskih tovar
nah morali prav zaradi tega ustaviti delo. Če je 
že rib dovolj, pa kositra manjka, tako da tudi pri 
tej stvari ni nikdar vse v redu.

Film, ki ponazoruje boje v Flandriji, je te  dni 
prišel tudi že v Belgrad, kjer so ga že nekajkrat 
vrtili pred belgrajskim občinstvom. Film je nemški 
in so ga posneli baje nemški vojaki, ki so se bo
rili v prvih vrstah na flandrijskih bojiščih, sami. 
Prikazati hoče junaštvo nemške vojske, ki hiti od 
zmage do zmage, JL. «7« * k? u  »If*. ti J  *
iJt-*-*. M — e .
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V Črni Reki je utonil 90 letni predstojnik sa
mostana Sv. Jovana v Slepču pri K ruševcu. Star
ček se je odpravil v vas Topolčane, da bi obiskal 
svoje sorodnike. Dva kilometra pred vasjo pa ga 
je ujel dež. Ker se ni mogel kam dejati, se je 
najbrž spravil vedrit pod most na rokavu Črne 
reke. Ali je od utrujenosti zadremal, ali pa ga 
je presenetila voda, ki je neverjetno naglo na
rasla, ne vedo. Štiri dni pozneje pa so okoliški 
kmetje nižje doii potegnili iz vode njegovo truplo.

Gosenice so letos napravile izredno veliko 
-v,r'8klddo slavonskim gozdovom. Letos so se v sve- 
'°š  tovnp znanih slavonskih hrastovih gozdovih spet 
■° pojavile gosenice, ki so že napravile izredno ve- 
RrnoH$S>''škodo. Listje na drevju je kakor bi bili zdaj" 
■0<1 šrttdi zime. Najhujše so bili prizadeti gozdovi v 

okolici Belišča. Ti gozdovi so last podjetja Gutt- 
man in zavzemajo kakšnih 20 ha površine. Prav 
tako pa so pretrpeli od gosenic izredno veliko 
škodo tudi gozdovi brodske imovinske občine. 
Tem gozdovom se pravi »Kunjevci«. Ni pa ostalo 
samo pri tem, da bi gosenice ostale samo na 
hrastu po gozdovih. Razširile so se tudi že na 
bližnje sadovnjake, kjer so prav tako napravile 
veliko škodo. Najkoristnejši in najuspešnejši na
čin, na kateri je mogoče to zlo iztrebiti, je prav 
gotovo lov na metulje. Zato so zdaj začeli orga
nizirati po teh krajih kar prave pravcate pogone 
na metulje, in posamezne občine so tudi že raz
pisale posebne nagrade za uspešne uničevalce 
metuljev.

Za dalmatinski boksit se je baje začela za
nimati Sovjetska Rusija. Splitski časopis »Jadran
ski Lloyd« prinaša v svoji zadnji številki vest, iz 
katere je razvidno, da ie sovjetski institut za na
bavo surovin, »Sirovimport«, poslal telegram dal
matinskim lastnikom boksitnih rudnikov. V tem 
telegramu naroča, naj bodo čimprej poslane ofer- 
te za izvoz boksitne rude v Sovjetsko Rusijo. Ta 
telegram je bil naslovljen na družbo »Monte Pro- 
mina< v Siveriču. Ker pa ta družba nima boksit
nih rudnikov, je o vsej stvari obvestila družbi 
»Adrie Boksit« in »Kontinental«. Ti dve družbi 
bosta zdaj poslali svoje oferte.

Mesec dni zapora in 10.000 din denarne kazni 
je dobil kragujevski grosist Todor Baržu, ker je 
dvignil ceno petroleju. Kragujevsko okrožno so
dišče je dokazalo, da je okrivljeni Baržu v res
nici prodajal petrolej, kakor se mu je zdelo. Po 
8 din ga je kupoval, po 11 din ali pa tudi po 
več, celo po 14 din, pa ga je prodajal. Kar dobro 
so ga pritisnili, in prav je, da takim ljudem pra
vica čvrsto stopi na prste!

Kar 16 kmetov se je zastrupilo s hrano v vasi 
Ladjevci pri Kraljevcu Eden od njih je za za- 
strupljenjem tudi umrl. To se je zgodilo v hiši 
uglednega ladjevskega kmeta Milivoja Devedjiča.
— Milovoi je bil zbral delavce, da bi mu okopali 
koruzo. Ker ima bolno ženo in oba sinova, je 
kuhanje poveril svoji snahi Živki Obradovič. Ko
silo so delavcem prinesli na njivo. Ko so delavci 
pojedli, so spet šli na delo. Sele popoldne, ko so 
imeli za južino isto jed, so začutili v želodcu hude 
bolečine. Najhujše je bolel želodec nekega Slavišo 
Petroviča, ki je odšel z dela domov. Drugi delavci 
pa so z majhnimi odmori delali naprej do mraka, 
potem pa so odšli domov. Vsi, kakor tudi gospo
dar, so čutili v želodcu čedalje hujše bolečine. 
Slavišo Petroviča so urno prepeljali v kraljevsko 
bolnišnico, kjer so zdravniki ugotovili zastrupi
tev. Kliub skrbni in takojšnji zdravniški pomoči 
pa je Slaviša že čez kratek čas izdihnil, čez dan 
so v bolnišnico prepeljali še kmete Zdravka Pe
troviča, Radico Petroviča, Danila Devedžiča in 
Mijo Jovandriča. Kakor sodijo zdravniki, je za
strupitev prišla od slanine, ki so jo delavci jedli. 
Ta je bila pokvarjena ali pa od bolnega prašiča. 
Kmetje pa so prepričani, da je krivda za zastrup- 
ljenje drugje. Miši da so jim zastrupile kašno 
moko, kajti med jedjo da so takoj opazili, da 
proso ni dobro. Tako menijo kmetje sami. Vso 
zadevo pa je zdaj seveda vzelo v roke sodišče.

Vsem svojim delavcem je nenadoma odpove
dala »Našička d. d.< v Djurdjevcu. Zadnje čase 
je bila, po motivaciji, kakor jo je objavila uprava, 
lesna konjunktura izredno slaba, pa se še slabša 
zaradi splošnega negotovega in nemirnega med
narodnega položaja. Les se je prodajal obupno 
slabo, pa tudi povpraševanja je bilo kaj malo. 
Zato je bila zdaj prisiljena, odpustiti vse svoje 
delavstvo. Na ta način bo brez posla in  brez 
kruha okros 1100 delavcev.

Iz Gorice, s Krasa m iz Istre
»Civilna mobilizacija« žensk
Italija je danes v vojni. Poleg vseh drugih ne

prijetnih 6tvari, ki jih vojna prinaša s seboj in ki jih 
v državi, katera je segla po orožju, ni mogoče na 
noben način preprečiti, je gotovo najhujša ta, da je 
ostalo spet nešteto domov po deželi in mestih brez 
svojih gospodarjev, brez očetov, sinov in bratov. 
Vse, karkoli je sposobno nositi orožje, je moralo 
zadostiti svoji državljanski dolžnosti in oditi tje, ka
mor se je glasil ukaz. Danes pa niso več časi, ko so 
se na bojiščih borile le manjše armade, današnja 
vojska zahteva ogromnih armad, čeprav zato 
tudi ogromnih žrtev, kadar pride do spapadov. Za 
čim številnejše žrtve je poskrbeti tudi najmodernej
še orožje. Povsod se opaža, kakor da je škoda, če 
bi v vojnem času opravljali moški takšna dela, ka- 
kakršnih so zmožne tudi ženske, ki jim dozdaj na 
samo bojišče še ni bilo treba iti. Lažje službe, ki so 
bili v njih prej v mirnem ča6u zaposleni izključno 
le moški, so začele opravljati zdaj ženske. Pravijo, 
da je v tako nevarnih časih za takšno delo škoda 
moških moči, ki naj svojo žrtev domovini doprine
sejo na bojiščih. To brez dvoma dokazuje med dru
gim tudi dejstvo, da so se v zadnjih dneh začele 
pojavljati povsod po italijanskih mestih, med dru
gim seveda tudi v Trstu, ženske na primer kot 6pre- 
vodnice na cestnih železnicah, kot gasilke ali po
dobno. Izvedena je bila namreč tudi tako imenovana 
»civilna mobilizacija«, na podlagi katere so bile ne
katere ženske sprejete v omenjene službe, ki jih bo
do potem, ko vojska mine, najbrže spet opustile, če 
bo na razpolago zopet dovolj moških. Ce jih bo 
v resnici dovolj, pa je spet drugo vprašanje, saj je 
vendar znano, da sedanja vojna ne prizanaša in da 
zahteva toliko človeških žrtev, kakor jih doslej v 
zgodovini še ni nikdar. Predno pa so ženske pre
vzele recimo službo sprevodnic na cestnih železni
cah, so se morale v tej stroki izuriti. Zato so se prej 
nekaj časa vadile v prodajanju vozovnic, da ne bi 
službe opravljale preveč površno in da zato država 
ne bi imela tudi na tej strani škode od vojne.

Na vrsti so zdaj železne ograje 
pri h iš a h . . .
Kadar je država v nevarnosti, ne 6me biti ško

da nobenih sredstev, s katerimi je možno kaj poma
gati. Da se tega tudi v Italiji dobro zavedajo, priča 
nešteto ukrepov, ki so bili v zadnjem času, mnogo 
pa tudi že precej pred italijansko napovedjo vojne, 
izdani zaradi splošnih državnih koristi. Mnogokaj je 
treba žrtvovati, mnogočeunu se odpovedati. Kdor je 
doživel prejšnjo svetovno vojno, se gotovo še dobro 
spominja, kako so takrat pobirali povsod vse, kar
koli bi moglo priti v poštev in kaj koristiti za kon
čno zmago v vojni. Tako 60 tedaj pobirali med dru

gim zvonove po cerkvah, bakrene kotlje po kuhi
njah in še nešteto drugih etvari. Nič drugače ni v 
sedanji vojni, celo še slabše, kajti vojna, ki zdaj 
divja, zahteva brez dvoma še več kot prejšnja. Po
pisani so bili že prej ravnovrelni kovinasti predmeti 
m so zdaj prišle na vrsto celo tudi že železne ogra
je pri hišah, češ da vojski lahko mnogo več kori
stijo, kakor pa kraju, na katerem 60 doslej stale. 
Vse te kovinaste ograje in druge podobne stvari, je 
bile treba v določenem roku priglasiti na občinah.

»Kaj še delajo na tržaških trgih 
spomeniki avstrijskim cesarjem«
»Istra« prinaša v svoji eadnji številki zanimivo 

poročilo iz Trsta, v katerem se bavi z dneva starima 
spomenikoma avstrijskih cesarjev, ki še vedno sto
jita v tem mestu. Takole piše: »Na dveh glavnih 
trgih v Trstu stojita še danes dva spomenika, ki 6ta 
bila postavljena cesarjema Leopoldu I. in Karlu VI.
V teku let so jih že nekajkrat prenesli z enega me
sta na drugo, celo odstraniti so jih že nameravali, 
pa je komisija za umetnost in spomenike to vedno 
preprečila v želji, da ohrani na tržaških trgih spo
menike tržaškega »settecenta«. Te dni je društvo 
bivših borcev poslalo tržaškemu načelniku vpraša
nje, kaj prav za prav še delata na tržaških trgih spo
menika avstrijskima cesarjema. Utegnil bi kdo morda 
tudi pomisliti, da imata v Trstu še vedno kaj po
litičnega pomena, ter zato zahtevajb, da se prene
seta v muzej, kar se bo verjetno na vse zadnje tudi 
zgodilo.«

Nikdar se ne odtujite svojemu 
narodu!
Narod, ki ne spoštuje ali se celo niti ne spo

minja svojih zaslužnih mož, teh mož ni vreden. To 
je bilo poudarjeno že neštetokrat in upravičeno. 
Slovenci smo lahko ponosni na to svojo hvaležnost, 
ki jo izkazujemo ob neštetih prilikah svojim zasluž
nim možem. In takšen mož, ki si je pridobil velikih 
zaslug za naše ljudstvo v primorskih krajih, je bil 
brez dvoma Matko Mandič, ki je sicer umrl že pred 
25. leti, pa spomin nanj še živi med hvaležnim slo
venskim ljudstvom. Značilne so zanj in za njegovo 
delo besede, ki jih je spregovoril na smrtni postelji. 
In danes ni nič manj važno poklicati si te besede 
v spomin, kakor pa je bilo v prejšnjih časih. Takole 
je dejal svojim prijateljem, ko je umiral: »Obžalu
jem, da moram zdaj umreti in da ne bom videl uso
de svojega milega naroda v Istri. Siromak sem se 
rodil, kot siromak 6em živel in kot siromak legam 
v grob, tako da vam ničesar ne zapuščam. Ena stvao 
me zelo skrbi, to je, kaj bo iz Istre. Prosim vas zato 
in rotim: nikdar se ne odtujite svojemu narodu, pod 
nobenimi razmerami. .  .*

Ljubljana

Pevska tekma v Operi bo zanimivo presenečenje
Dosle] se |e  priglasilo že čez 70 pevcev iz vse Slovenije in od drugod

Za javno pevako tekmo, kf jo je razpisala | 
uprava Narodnega gledališča v Ljubljani, vlada 
nenavadno zanimanje. Ne samo naši meščani, tem
več tudi občinstvo s podeželja zasleduje priprave 
za to prireditev z največjo pozornostjo m javlja 
svoj obisk.

Uprava je prejela do sedaj nad sedemdeset

Srigla.ov. Med priglašene! je okrog 15 dijakov in ' 
ijakinj, prijavljajo pa se tekmovalci iz najrazlič

nejših poklicev. S podeželja je precej članov raz
nih pevskih in cerkvenih zborov, razen njih so se 
prijavili uradniki, delavci, šofer-mesar, fotograf, 
litograf, graver, služkinja, pismonoša, študenti pe
tja, organista, učiteljice itd. Njihova starost je med 
15. in 36. letom, največ tekmovalcev je starih med
18. In 28. letom. Zanimivo je tudt to, da ne bodo 
peli vsi tekmovalci v slovenskem jeziku. Eden 
med njimi, zagrebški konservatorist, bo pel v hr
vaščini, atenski konservatorist pa v grščini. Eden 
izmed tekmovalev bo pel s spremljevanjem kitare.

Pevske točke, ki so si jih izbrali, eo zelo pi
sane. Prevladuje slovenska narčdna in umetna 
pesem (Prelovec), vendar pa so močno zastopani 
tudi Schubert, Schumann in Chopin; izmed opernih 
komponis ov bomo slišali: Foersterja, Čajkovskega, 
Puccinija in Flotowa, zastopani za so tudi operet
ni komponisti. Več tekmovalcev si je izbralo pes
mi »Moja kosa je križavna« in »Pojdem na prejo«, 
pa še nekaj drugih spevov bomo slišali po večkrat, 

ar bo zaradi primerjave med posameznimi pevci 
prav poučno.

Med pevci je 18 tenorjev, 14 baritonov, 2 bas-

baritona, 2 basa, 13 sopranov, 4 alti in 4 visoki 
baritoni. Nekaj pevcev ni navedlo lege glasu.

Komisija, sestavljena iz gledaliških strokov
njakov, ki bo preizkušala tekmovalce, bo imela 
prav težavno in naporno nalogo. Pevska preiz
kušnja bo 23. t. m. ob 11 dopoldne in ob 17 v 
Operi. Komisija bo preizkusila tekmovalce, izmed 
katerih bodo le najboljši pripuščeni k večerni javni 
tekmi. Ker je verjetno, da se bo v tem tednu pri
javilo še precej novih tekmovalcev, bi bilo že za
radi visokega števila nemogoče vse pripustiti k 
javni tekmi, preizkušnja pa bo seveda tudi po
kazala, če so sploh sposobni vsi za nastop.

Občinstvo mora biti pripravljeno na prav raz
lične nastope, saj bomo slišali poleg že šolanih 
glasov tudi marsikaterega začetnika, ki ima sicer 
lep material, a je še tehnično nepopoln.

Posebna privlačnost na tej prireditvi bo na
stop g. Lipaha, člana Drame, kot konferenciera 
med posameznimi točkami. Njegov dobrodušni in 
duhoviti humor, s katerim nam bo predstavljal po
samezne tekmovalce, bo mnogo pripomogel k 
uspehu tega pisanega večera.

Ker je ta pevska tekma za Ljubljano nemala 
senzacija, je pričakovati velikega obiska. Zato 
bodo vstopnice za to prireditev v predprodaji od
19. t. m. dalje pri dnevni blagajni v Operi, telefon 
štev. 46-11. Vse, ki se zanimajo za ta izredni do
godek. pri katerem bodo glasovali z glasovnicami 
za tri najboljše tekmovalce, naj si pravočasno na
bavijo ali vsaj rezervirajo vstopnice. Cene od 30 
dinarjev navzdol.

Zidava novega betonskega mostu 
pri Sv. Petru pod Svetimi gorami

Celje, 15. junija.
Za 20. junij je razpisana licitacija za moet pre

ko Bistrice v Sv. Petru na novem delu ceete, ki bo . 
vezala Podsredo s Sv. Petrom po lepi, romantični I 
soteski Bistrice. Morda bi bilo večjega lokalnega 
pomena, da bi šla ta cesta po drugi dolini ter ve
zala vasi Trebče; priznati pa je treba, da ne bo 
lepše, romantičnejše ceste v okraju kot bo ravno ta 
del. Razen tega pa služi kamenje, ki se pridobiva eri 
odstranitvi skalovja, kot dragocen material za nada
ljevanje ceste Sv. Peter, preko vasi Kunšperg, Ze- 
lenjak, kraj, kjer je spesnil Mihanovič »Lepo našo 
domovino«, v rodovitno in znano Bizeljsko. Pri delu 
so zaposleni domačini ter pride siromašno prebival
stvo vsaj do nekaj zaslužka. Pri novem mostu bodo 
v prvi vreti upoštevati domače delavne sile. Skozi 
Sv. Peter pa gre tudi druga cestna zveza, ki_ veže 
Šmarje odnosno Rogaško Slatino preko Bizeljskega 
z Brežicami. Trenutno tvori na tej cesti največjo 
oviro Sokolov hrib, katerega pa bo mogoče v bo
doče obiti z novo cestno zvezo preko Kunšperga— 
Zelenjaka. Gotovo pa se bodo merodajni krogi po
trudili, da bodo tudi na tej cesti izvedli neka po
pravila. Ze mariborski oblastni odbor je po prizade
vanju dr Ogrizka preložil 6trmino na Srebrniku, se
daj pa bodo pričeli delati nov most v Sodni vasi 
ter odstranjevati vijuge. Svoječasni režim v letih 
1932 do 1935 ni ničesar drugega napravil za to ce
sto kot škanpo v Sedlarjevem, ki pa je že davno 
splavala po Sotli.

Sicer sta pa sedanji predsednik cestnega odbora 
g. Turk in banski svetnik g. Zorenč (poleg drugih v 
poštev prihajajočih čiiriteljev dovolj poroštva, da 
bo pričeto delo čim prej dokončano ter potrebna 
cestna zveza sotelske doline v prid vsemu okraju. 
Upamo tudi, da bo novi železobetonski most čez Bi
strico pri Sv. Petru z delom nove trase kmalu pre
dan splošnemu prometu.

Naročajte in širite 
Slovenski dom!

Mariborski drobiž
M aribor, 16. junija.

Zgodovinsko društvo je imelo danes dopoldne 
ob pol 11 v dvorani grajske bastije izredni občni 
zbor, ki pa je bil informativnega značaja. Na 
zahtevo banske uprave so se namreč v nekaterih 
malenkostih izpremenila društvena pravila. Glav
na izprememba je v tem, da je naslednik maribor
skega Zgodovinskega društva v slučaju njegove 
razpustitve Jugoslovansko zgodovinsko društvo.

110 kg težko živo-svinjo so v pretekli noči 
ukradli neznanci iz hleva mestne klavnice. Svinja, 
ki je bila vredna 1500 din, je last mesarja Franca 
Frigule.

Nevarna opeka. Ko je šel včeraj strojni dela
vec Anton Pilih po Gosposki ulici, je dobil zviška 
nevaren pozdrav. S strehe Gosposke ulice št. 4 se 
je utrgala opeka ter je Pilihu padla na nogo in mu 
jo precej poškodovala.

Nesrečni padci. Na Pobrežju je padel s češnje 
Arčon Bernard, 51 letni zidar ter si zlomil levo 
nogo. — V Košakih je padla po stopnicah 61 letna 
M arija Mesarič, žena krojaškega mojstra. Zlomila 
si je levo nogo. — Levo rok6 si je zlomil pri 
padcu 38 letni delavec Boris Jacimovič iz Studen
cev. — S kolesa je padel 43 letni kovaški mojster 
Ciril Budja iz Voseka ter je dobil poškodbe na 
glavi. — Nevarno se je poškodovala pri padcu s 
kolesa 38 letna tkalka Marija Hoheger s Pobrežja.
— Hlod je poškodoval desno nogo 60 letnemu te
sarju Janezu Ciglarju iz Kicarja. — V Studencih 
se je ponesrečila pri igri 8 letna Pavla Mlinar ter 
si zlomila levo nogo. — V Nakipni ulici je padel 
s kolesa 42 letni delavec Peter Močnik ter se po
škodoval na glavi. Vsi ti ponesrečenci so bili pre
peljani v mariborsko bolnišnico.

Vlomilci na delu. V noči na soboto je bil iz
vršen vlom v pisarni Kmetijske družbe na Meljski 
cesti. Vlomilec je odnesel manjšo vsoto gotovine.
— V pretečeni noči pa je bil izvršen vlom v tra
fiko Ivana Potočnika na Tržaški cesti. Vlomilec je 
odtrgal ključavnico ter si prisvojil neke predmete. 
Ta vlom je izvršil 33 letni pomožni delavec Jožef 
Sušmelj iz Pobrežja, katerega so že izsledili.

Koledar
Danes, ponedeljek, 17. junija: Adolf.
Torek, 18. junija: Efrem Sir.

Obvestila
Nočno službo imajo lekarne: mr. Bakarčič, Sv. 

Jakoba trg 9; mr, Ramor, Miklošičeva c. 20; in mr. 
Murmayer R„ Sv. Petra c. 78.

Logarski izpiti za čuvaje nedržavnih gozdov. 
Kdor želi letošnje poletje delati logarski izpit za 
čuvaja nedržavnih gozdov, naj predloži pravilno 
opremljeno prošnjo za pripustitev k izpitu naj
kasneje do 30. junija t. 1. pristojnemu mestnemu po
glavarstvu oziroma okrajnemu načelstvu.

Umetnostno-zgodovinsko društvo v Ljubljani 
priredi v sredo 19. junija izlet v Šent Rupert, Skr- 
ljevo, Sevnico, Rajhenburg, Podsredo, Kozje (obed), 
Pilštanj. Podčetrtek, Rogaško Slatino, Šmarje in 
preko Celja, Trojan nazaj v Ljubljano. Priglasiti se 
je v trgovini Podkrajšek na Jurčičevem trgu do 
torka popoldne ob 4. Odhod s Kongresnega trga v 
sredo ob 6 zjutraj. Avtobus 140 din.

Izpiti za elektroinstalaterje bodo v mesecu ju
liju t, 1. Prošnje je vložiti do 25. junija t. 1. pri Zbor
nici za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani po
tom Združenja elektrotehnčnih obrti v Ljubljani.

Rektorat Glasbene akademije opozarja glasbo 
ljubeče občinstvo, da bodo ob zaključku šolskega 
leta 1939/40 nastopili gojenci srednje glasbene šole 
in slušatelji glasbene akademije še v petih javnih 
produkcijah. Prihodnja (II. sklepna) bo v ponede
ljek 17. junija ob 18 in četrt v veliki Filharmonični 
dvorani. Program obsega točke za klavir, čelo, vio
lino, in solooetje. Nastopijo sledeči gojenci in sluša
telji; Špec Erika, Godina Lidija, Grobming Marjana, 
Jančar Angela. Čehovin Bogomil, Praprotnik Šte
fan, Poljanšek Ivan, Humek Miloš, Ozim Igor, 
Frlan Pavla, Kruljc Štefka, Operman Lidija, Hubad 
Samo, Stritar Nada, Prinčič Mileva, Legat Leopold, 
Bajde Heda. — Na programu III. sklepne produk
cije, ki bo izvajan v sredo 19. junija v Hubadovi 
dvorani, so izključno skladbe za orgle. Na tej pro
dukciji nastopijo gojenci mons. prof. Premrla in 
prof. Tomca.

Slovenski avtomobilski klub — sekcija Ljub
ljana namerava, upoštevajoč sedanje prilike, če se 
bo priglasilo zadostno število udeleženk, prirediti 
šoferski tečaj za dame. Tečaja se lahko udeležijo 
tudi nečlanice. Oblasti bodo zaprošene, da stavijo 
dovoljno količino bencina na razpolago. Predprijavc 
sprejema do nadaljnjega tajništvo Slovenskega avto
mobilskega kluba — sekcija Ljubljana, Kongresni 
trg 1/1 med uradnimi urami.

LJUBLJANSKO GLEDALIŠČE
D R A M A  — začetek ob 20s
Ponedeljek, 17. junija: »Ljubim te«. Red B.
Torek, 18 junija: Zaprto.
Sreda, 19. junija: »Ljubim te«. Red Sreda.
Četrtek, 20. junija: »Ljubim te«. Red Četrtek.

O P E R A  — začetek ob 20s
Ponedeljek, 17. junija: Zaprto.
Torek, 18. junija: »Evgenij Ocjegia«. Red Če

trtek. Gostovanje Borita Popova.
Sreda 19. junija: »Werther«. Red A. Gostova

nje hrvateke mezzosopranistke Elze Karlovčeve in 
Josipa Gostiča.

Zabaven in duhovit boj z zinjačami med mlado 
damo Evo in Amerikancem Percyjem v saitobtni 
vili bomo videli v Newiaroviczevi komediji »Lju
bim te« z V. Juvanovo in 5. Janom v edinih vldgah. 
Nocojšnja predstava velja za red B.

Bizetova »Carmen« je najpopularnejše delo 
francoske operne literature, temperamentne in mc- 
lodiozne glasbe ter dramatičnega dejanja. V naši 
novi uprizoritvi, ki jo pripravljata šef-režiser De
bevec in kapelnik dr. Švara, bo prvič pela 'naslovno

tartijo Kogejeva, dočim bo pel don Joseja' Franci, 
scamilla pa Janko.

Uprava Narodnega gledališča v Ljubljani prosi 
abonente reda Četrtek, naj upoštevajo, da je bila 
uprava primorana zaradi najbližjega konca sezone 
nastaviti izjemoma predstavo opere »Evgenij Onje- 
gin« za red Četrtek na torek 18. t. m. Abonenti reda 
Četrtek bodo imeh torej rez en omenjene predstave 
v torek, dramsko predstavo »Ljubim te« v četrtek 
in zadnjo operno novost »Carmen« na četrtek 27. 
t. m., ko se zaključi operna sezona. S tem bodo do
bili abonenti reda Četrtek obvezno število pred
stav v sezoni, t. j. 18 opernih in iziemoma 21 dram
skih predstav.

Program radio Llublfana
Ponedeljek, 17. junija. 7 Jutranji pozdrav — 7.03 

Napovedi, poročila — 7.15 Pisan venček veselih 
zvokov (plošče — 12 Odmevi e dežele (plošče) — 
12.30 Poročila, objave— 13 Napovedi — 13.02 Opol
danski koncert slovanske glasbe (Radijski orkester)
— 14 Poročila — 18 Zdravstvena ura: Zdravstveno 
ttanje vajencev in vajenk (g. dr. Tone Krisper) — 
18.20 Naši pevci (plošče) — 18.40 Slovenski delež v 
tujih kulturah; Umetniki (g prof. Vilko Novak) — 19 
Napovedi, poročila — 19 20 Nac. ura — 19.40 Ob
jave — 20 Koncert: gg. Ivan Trost — violina, prof. 
Anton Trost — klavir. — 20.45 Orkester P. Whits- 
mana (ploščel — 21.15 Samospevi, g. Drago Burger, 
pri klavirju g. prof. Pavel Sivic — 22 Napovedi, po
ročila — 22.15 V oddih (Radijski orkester)

Drugi programi
Ponedeljek, 17. jnnija: Belgrad; 19.40 Narodne

gesmi -v Zagreb: 20.30 Konc. zagr. kom. zbora — 
ratislava; 19.40 Zabavna glasba — Praga; 17.15 

Češka komorna glasba, 20.25 Pesmi iz južne Češke
— Sofija; 21 Pesmi ob citrah in kitari — Beromun- 
ster; 22.10 Domača glasba — Budimpešta: 20.25 
Večer balad — Bukarešta: 21.30 Pevski koncert — 
Stockholm-Hoerby: 20.15 Pevski in ork. koncert
— Sottenv 1915 Pisan drobiž.

Belgrajska kratkovalna postaja; YUA, YUB 
(49.18): 19.45 Poročila v slovenščini, YUF (19.69): 
1.55 Oddaja za Južno Ameriko, YUG (19.69); 3.00 
Oddaja za Severno Ameriko.

Hove telefonske Mevilke
30-21, 30-22, 30-23, 30-24 

ima od danes dalje

Vzajemna z a v a ro v a l n i c a  
v Ljubljani

Miklošičeva c. 19 - Masarykova c. 12

K a r i t a s
kličite prav tako n a  gornje številke! 
Stari Številki 25-21 in 25-22 nista več v veljavi
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Š p o r t
čez

ned el  jo
Gradjanski po več letih zopet državni prvak

To bi bila preprečila Jugoslavija, če bi dosegla vsaj neodločen rezultat, tako pa je moral BSK na II. mesto
N« igrišču Belgrajskega športnega kluba se je 

danes pred 14.000 gledalci odigrala finalna tekma 
za državno prvenstvo mčd Gradjanskim in Jugo
slavijo.

BSK : HAŠK 4 : 0  ( 2 : 0 )
V predtekmi sta nastopili moštvi BSK-a in 

Haška. Izid te predtekme je 4:0 za BSK.
Hašk je prvih pet minut ostro pritisnil na nas

protnika, a zapackal dve lepi priložnosti. Za tem 
pa te je BSK otresel nervoznosti, se razigral in 
popolnoma razbih Haškove vrste. V 18. in 20. mi
nuti je Božovič zamudil dve lepi priliki. V 30. 
minuti je isti igralec iz prostega strela iz daljave 
20 metrov zabil prvi gol ter dosegel s tem vod- 
shm za BSK. V 33. minuti je Valjarevič lepo podal 
levemu krilu Nikoliču, ki je s krasnim strelom z 
glavo povečal rezultat na 2:0.

V drugem polčasu je imel Hašk že v prvi mi
nuti lepo priliko, da zniža dotedanji rezultat, toda 
levo krilo je streljalo nezanesljivo. V 15. minuti je 
Božovič podal Glišoviču, ta pa je postavil razmer
je 3:0. Štiri minute pozneje se je Valjarevič spet 
poslužil Glišoviča, ki je zabil 4 in zadnji gol 
za BSK.

_V 20. minuti je sodnik izključil Božoviča za
radi ostrega foula nad Haškovim vratarjem, BSK 
je odslej igral le z desetimi igralci.

Igra med BSK-om in Haškom je bila zelo na
peta. BSK je igral dobro, edino zvezi Vujadinovič 
m Valjarevič nista zadovoljili.

Gradjanski i Jugoslavija 2 1 1
Občinstvo je z nestrpnostjo pričakovalo glavne 

borbe, ki naj bo odločila, kdo bo leto« državni pr
vak. Kmalu sta nastopila glavna današnja tekmeca 
Gradjanski in Jugoslavija.

Jugoslavija je v začetku ostro pritisnila ter v 
prvih petnajstih minutah izvedla nekaj lepih napa
dov, « tem pa dala občinstvu mnogo upanja, da bo 
letošnji državni prvak — kar bi «e zgodilo že e ne
odločnem rezultatu — BSK. V 29, minuti pa so nade 
občinstva padle v vodo. Wolfl je izkoristil nezanes
ljivost v obrambi Jugoslavije in stresel nasprotniku 
mrežo. V 30. minuti je Lešnik zvišal rezultat na 2 : 0. 
Gradjanski se je zdaj razigral in bil stalno pred 
vrati Jugoslavije.

V drugem polčasu je Jugoslavija spet ostro pri
tisnila. l e  v 3. minuti je v težkem položaju pred

vrati Gradjanskega Brozovič z roko odbil žogo, 
vsled česar je sodnik prisodil enajstmetrovko. Stre
ljal jo je Petrovič ostro v prečko. Žoga 6e je spet 
vrnila Petroviču na nogo, ta pa jo je zdaj preko 
na tleh ležečega Urta poslal neubranljivo v vrata.
2 : 1. Po tem golu je občinstvo navdušeno bodrilo 
Jugoslavijo, ki je postajala vedno boljša ter prisi
lila Gradjanskega v obrambo, Če bi danes bil vodi
telj Jugoslavijinega napada Aca Petrovič le malo 
boljše razpoložen za igro, bi Jugoslavija verjetno 
izenačila in na ta način pripomogla BSK-u do dr
žavnega prvenstva Tako pa se je tekma končala z 
zmago Gradjanskega. ki je po zadnjem kolu za eno 
točko pred BSK-om. Gradjanski je po dolgih letih 
postal spet državni prvak.

Moštvo Gradjanskega je igralo dobro in je po
dalo lepo skupno igro. Dobro 6e je zavedalo po
mena današnje tekme. Jugoslavija je na drugi strani 
pokazala vse svoje znanje. Njeno moštvo, v kate
rem igra nekaj juniorjev, še ni doraslo težkim spo
padom. Najboljši igralec Jugoslavije je bil srednji 
krilec Bročič, ki ima glavno zaslugo, da je Jugosla

vija v boju z Gradjanskim podlegla z majhno razliko 
golov.

Jutri začetek tekmovanja 
za Donavski pokal
Jutri popoldne se odigra na igrišču BSK-a pr

va tekma za donavski pokal. Nastopila bosta BSK 
in Venu« iz Bukarešte. V Zagrebu pa bosta igrala 
prvak Jugoslavije Gradjanski in Ujpešt iz Budim
pešte.

Slavija s Hajduk 2 : 1 ( 0 : 0 )
Sarajevo, 16. junija.

V zadnjem kolu tekem za državno prvenstvo 
je splitski Hajduk gostoval v Sarajevu proti tam
kajšnji Slaviji. Hajduk je nastopil precej oslabljen, 
ker sta v moštvu manjkala napadalec Sobotka in 
pa branilec Joso Matošič. Kljub temu je Hajduk 
dal prav dobro igro in so Sarajevčani le s težavo 
zmagali. Prvi polčas se je končal neodločeno (0:0).

Pokal SK Korotana je dobil Jadran
. Pokal SK Korotana je dobil Jadran.

Pri Korotanovem turn irju  je zmagal Jadran. 
Edini športni program v Ljubljani poleg atletskega 
meetinga na Stadionu, je priredil agilni SK Koro
tan s svojim nogometnim turnirjem  štirih ljubljan
skih klubov. Poleg prireditelja so se tu rn irja  ude
ležili Mars, Jadran in Grafika. Navedeni klubi, zla
sti Mars in Jadran so dobri, zato ni čudno, da je 
bilo na igrišču Korotana na Rakovniku preko 600 
gledalcev. Gledalci z današnjega nogometnega tu r
nirja niso odšli razočarani. Bili so priča izredno za
nimivim in napetim tekmam. Že prva tekma med 
Korotanom in Marsom je pokazala, da bo borba 
za pokal, ki ga je razpisal prireditelj, kaj huda.

Korotan s Mars 1 : 1  ( 1 : 0 )
Rezultat 1:1 je brez dvoma presenetil vse po

znavalce ljubljanskega nogometa. Morda bi si kdo 
mislil, da je Mars nastopil oslabljen in da je imel 
Korotan danes svoj poseben dan, da je dosegel tako 
lep rezultat. Toda temu ni bilo tako. Mladi igralci 
Korotana so se zagrizli v tekmo s tako silo, da Mars

Izbirno atletsko tekmovanje na stadionu
Ker smo šele na začetku sezone, so rezultati prav zadovoljivi

Včeraj popoldne ob šestih in danes ob istem 
času je bil na Stadionu izbirni atletski meeting za 
sestavo naše reprezentance. Udeležba atletov je 
bila prav dobra in rezultati so bili za začetek se
zon« ekoraj povprek kar v redu. V naslednjem 
prinašamo izide v posamzenih atletskih disci
plinah:

Rezultati prvega dne
Tek na 100 m: 1. Račič (Ilirija) 11.4; 2. Burja 

(Planina) 12.2; Račič se Jepo razvija in mnogo 
obeta.

Skok ▼ vis: 1. Zorko (Železničar) 170 cm; 2. 
Milanovič (Ilirija) 170; 3. dr. Časny (Planina) 170; 
4. Milanovič II. (Ilirija) 160. Nadarjeni atlet mari
borskega Železničarja še mnogo obeta.

Tek na 1500 m: 1. Košir (Planina) 4.17,2; 2. Proj 
(Planina) 4.34.8; 3. Megušar (Ilirija) 4.34.8.

Rezultati «o razmeroma slabi. Zdi se, da tudi 
Košir ne bo izpolnil nad, ki so bile skraja vanj 

olagane. Prevelika hvala premladim ljudem pre- 
tnalu občutno škoduje njihovi športni prizadev

nosti.
Tek na 400 m: 1. Gaberšek (Primorje) 52.8; 

X Obršek (Ilirija) 53; 3. Vilar (Ilirija) 54.6.
Za začetek sezone je Gaberškov rezultat kar 

dober.
Met diska: 1. Kajfež (Primorje) 38.05; 2. Jeglič 

(Planina) 35.16; 3. Merala (Planina) 33.70.
V disku še ne bomo tako kmalu dosegli re

zultatov, ki bi nas lahko uvrstili v resno medna
rodno konkurenco!

Met krogle: 1. Jeglič (Planina) 12.52; 2. Zorko 
(Železničar) 12.29; 3. Merala (Planina) 11.69.

Rezultata prvih dveh še kar zadovoljujeta. 
Zdi se pa, da Slovenci v tej disciplini nikdar ne 
bbmo utegnili dati kaj prvovrstnega.

Tek na 10.000 m: 1. Kvas (Bratstvo) 34.50; 2. 
(Primorje) 35.26; 3. Benedičič (Ilirija) 35.46.8.

C

Preseneča zelo dobri rezultat Kvasa, ki je pre
magal dobro razpoloženega Bručana.

Triskok: 1. Zorko (Železničar) 13.01 (nov ma
riborski rekord); 2. Milanovič (Ilirija) 11.66.

Nadarjeni Železničarjev atlet je postavil prav |  
dober rezultat. __________________

nikakor ni mogel odoleti. Moštvo je igralo požrtvo
valno in kombinacijsko tako dobro, da tega nihče 
ni pričakoval. Moštvo Korotana je v prvem času 
celo vodilo z 1:0. Mars je v drugem polčasu sicer 
izenačil, toda tekma, ki bi se po razmerju sil na 
igrišču morala končati z zmago Korotana, je ostala 
neodločena. Končno je odločil žreb. To pot se kriva 
sreča ni nasmejala Korotancem in je žreb odločil za 
zmagovalca prve tekme Marsa.

Jadran : Grafika 0 : 0
Enako usodo kakor prva tekma je tudi druga 

tekma. Tudi v tej tekmi je bil žreb tisti, ki je do
ločil zmagovalca. Sreča se je nasmejala Trnovča
nom in jih določila za drugega finalista med zma
govalci iz prvih tekem. Tekma sama pa še daleč 
ni bila tako živahna in zanimiva kakor prva. Ta
koj za tema dvema paroma sta nastopila oba pre
maganca in sicer Grafika in Korotan.

Korotan : Grafika 0 : 0
Že tretja zaporedna tekma, ki se je končala 

z neodločenim rezultatom. Igralci Korotana so 13111
vidno utrujeni od prve težke tekme z Marsom. 
Pri drugem žrebanju je sreča naklonila zmago Ko
rotanu, ki je zato dobil tolažilno nagrado — nogo
metno žogo.

Jadran : Mars 2 : 1  ( 1 : 1 )
Proti pričakovanjr je v tekmi obeh zmagoval

nih moštev premagal Jadran Marsa. Pripomniti 
je, da je Jadran nastopil s štirimi rezervami. Mars 
je imel danes izrazito slab dan. Kot zmagovalec 
tega turnirja je Jadran dobil lep pokal, ki ga je 
poklonil za zmagovalca prireditelj. Turnir, ki se 
je začel ob pol 4 popoldne, je navzoče občinstvo 
zadovoljil. •  _____

Velika podjetnost in lepi uspehi

Teniški turnir v Mariboru
M aribor, 16. junija. 

ISSK M aribor je danes v stremljenju, da pri
vabi na tenis čim več prijateljev belega športa, 
priredil drugi propagandni teniški turnir. Predsed- 
iik slovenske teniške zveze g. Radovan šepec je
_______:____1 .. i« nnoaknn rloriln in ClVp»* 79

»e te uaeie^uo iu igituccv.
li in nadebudni M ario Kobi, ki je v zaključni igri 
lepričakovanO v efektnem; stilu porazil Drnovška 

6:4, 6:0. Jako napeta borba je bila v semifinalu
ned Kobi jem in Jagodičem, v kateri je zmagal 
(obi s 5:7, 6:2, 6:1 ter med Drnovškom in Pavli- 
lom, ki je predal igro šele po hudi borbi s 6:4, 
1:6, 6:4.

Kakor čujemo, bo ISSK M aribor priredil še 
:elo vrsto takih turnirjev, ker se zanje kaže vedno 
reč j e zanimanje tako s strani igralcev kakor ob
činstva.

Naročajte Slovenski dom!

Ljubljana, 16. junija. .
Snoči je bila letna skupščina naše najodlič

nejše goreke organizacije, Slovenskega planin
skega društva. Ob tej priliki naj navedemo nekaj 
podatkov iz poročila o delovanju društva pri iz- 
grajanju naših gorskih postojank in pri urejanju 
potov, ki naj obiskovalcem gora olajšajo pristop na 
točke, katere so vredne turističnega obiska.

Gradbene akcije pri posameznih podružnicah 
SPD so v preteklem letu zastale in to v prvi vrsti 
zaradi pomanjkanja cenenega kredita. Društva bi 
imela dfovolj idealnih ljudi za požrtvovalno delo, 
vendar ne morejo odplačevati posojil po 9 in 12 
odstotkov letno. Zveza planinskih društev kralje
vine Jugoslavije je na svojem letošnjem kongresu 
postavila svoje resolucije, željo, da .pridobi držav
ne denarne zavode, da dajo v Zvezi včlanjenim 
planinskim društvom brezobrestna posojila za po
stavitev novih planinskih postojank.

Vse podružnice SPD skupaj posedujejo 65 pla
ninskih domov, koč in zavetišč, od katerih je 35 
oskrbovanih vse leto, 22 le poleti in 8 je zavetišč, 
ki niso oskrbovana. Napram letu 1938 je Slovensko 
planinsko društvo pridobilo v letu tri nova zave
tišča, in sicer na Strojni pri Prevaljah, na Uskov
nici in na planini Konjšca. V teh 65 postojankah 
je za planince na razpolago 480 sob, 1118 postelj v 
sobah in 1005 ležišč na skupnih ležiščih. Poset v 
65 planinskih postojankah Slovenskega planinske
ga društva je bil leta 1939 povoljnejši kot leta 
1938; po vpisni knjigi je posetilo planinske koče 
leta 1939 94,948 turistov, leta 1938 pa 84.063, torej 
lansko leto 10.885 oseb več. Število posetnil.ov se
veda ne ustreza dejanskemu posetu, ker ovtremo 
dodati še vsaj 50.000 turistov, ki se ne vpišejo v 
spominske knjige.'Dobro razpredena propagandna 
služba je privabila Holandce, ki so v večjih sku
pinah posetili naše gore Izostali so Čehi zaradi 
nastalih razmer. V letošnji seziji pa moramo raču
nati skoraj izključno le na jugoslovanske turiste.

Pri posameznih podružnicah so bile izvršene 
naslednje vidnejše gradbene akcije:

Gradbeno delo Osrednjega društva je s posta
vitvijo Doma SPD na Komni in z izgraditvijo »Zla
toroga« doseglo začetni zaključek. V letu 1939 je 
v glavnem skrbelo le za redno gradbeno vzdrževa
nje svojih dvajsetih planinskih postojank m je že 
samo s tem popravljalnim delom imelo izdatkov 
okrog 56.000 din. Tudi v bodočih letih se bo mo
ralo Osrednje društvo omejiti v glavnem na naj
nujnejša gradbena popravila, pripravlja pa že na
črte za novo postojanko na Velem Polju in na 
Veliki Planini, kjer je kupilo večje zemljišče.

N« Golteh pripravlja Savinjska podružnica no
vo postojanko »Petrov dom«. Priprave so že v 
glavnem izvršene in sedaj je treba dobiti zadostna 
denarna sredstva. V Logarski dolini so bili elektri
ficirani Aleksandrov dom, Tilerjeva koča in Pi- 
skernikovo zavetišče. Na Golteh je tudi že zgrajena 
dovozna cesta, kupljena dependansa Lesjakove 
koče. ter vse pripravljeno za napeljavo vodovoda. 
Na iniciativo Savinjske podružnice je kr. banska 
uprava uredila hudournike na Korošici. Mnogo 
pažnje je podružnica v Celju posvetila pogozdova
nju, nasadila je v svojem narodnem parku na 
Okrešlju 2000 smrekovih sadik ,' pod Kopo in na 
Golteh pa 1000 smrekovih sadik. Celjani nam era
vajo v prihodnjih letih povsem preurediti Dom na 
Korošici, postaviti v Logarski dolini nov sodobni 
planinski dom ter postaviti novo planinsko posto
janko na Krešlju.

Podružnica SPD v Mojstrani namerava na Križ- 
kih podih postaviti primerno zavetišče, ko bo 
imela na razpolago dovolj denarnih sredstev.

Podružnica SPD v Gorjah je v Poljuški luknji 
obnovila galerije. V načrtu te  podružnice je, da 
se postavi novo planinsko postojanko v bližini 
Mrzlega Studenca.

Na Golici oskrbuje obe postojanki podružnica 
SPD v Jesenicah ter ima mnogo skrbi za vzdrže
vanje obmejnih postojank, ker je poset zaradi se- 
danzih razmer padel. Tudi Jeseničani se zanimajo 
za postavitev zavetišča na Križkih podih in bodo 
nemara to akcijo izvedli skupno s planinci v Moj
strani.

Koča na Pesku, ki je last podružnice SPD v 
Slov. Konjicah, stoji na zemljišču razlaščenih go
zdov; podružnica ima obilo truda >n potov, da bi 
postala lastnica tega zemljišča potom nakupa in 
zamene za drugo zemljišče, vendar do sedaj še ni 
uspela. V načrtu je zgraditev nove dependanse pri 
sedanji koči na Pesku in postavitev primerne ka
pelice, po možnosti tudi kopališča v bližini sedanje 
planinske koče.

Leta 1909 je zabrežniška občina odstopila Slo
venskemu planinskemu društvu les za gradnjo P re
šernove koče na vrhu Malega Stola, ki je bila slo
vesno otvorjena leta 1910. Leta 1926 je bila koča 
razširjena in letos proslavi ta  postojanka, ki jo 
upravlja podružnica SPD v Kranju, 30 letnico svo
jega obstoja. Pod Stolom je kranjska podružnica 
leta 1939 slovesno odprla svoj novi Valvazorjev 
dom, ki ustreza vsem zahtevam planinske posto
janke. V prihodnjih letih namerava podružnica SPD 
v Kranju napeljati električni tok v Valvazorjev 
dom in vodovod.

Druga polfinalna tekma 
za prvenstvo Sl. nogometne zveze 
2elezničar : Kranj 4 : 1  ( 3 : 1 )

Maribor, 16. junija.
Na stadionu SK Železničarja je bila danes odi

grana prvenstvena tekma, ki je določila enega fina
lista za prvenstvo SNZ. Domačini, ki so nastopili v 
običajni formaciji, so danes predvajali zadovoljujo
čo igro. Visoko zmago so povsem zaslužili, nedvom
no pa bi mogli z malo več volje doseči še boljši re
zultat, ker so posebno v prvi polovici zastreljali 
celo vrsto najzrelejših šans, med drugim tudi obe 
diktirani enajstmetrovki. Vse moštvo je igralo glo
boko pod svojo formo. Celo obramba je tokrat od
povedala. Edino vratar je svojo nalogo izvršil za
dovoljivo. Moštvo iz K ranja nam je ostalo dolžno 
marsikaj. Med njimi je sicer nekaj ljudi, ki se jim 
pozna dobra šola in tudi volje jim ne manjka. Po
kazali so nekaj lepih potez, skupni dojem pa je bil 
zelo medel in je menda to tudi vplivalo, da doma
čini niso igrali tako. kakor bi bili lahko. Poleg tega 
je bilo zelo vroče in se igralcem mnogokrat ni lju
bilo malo sprintati pred gol. Celoten dojem tekme 
je  bil zelo slab in so maloštevilni zvesti obiskovalci 
nogometnih tekem po igri močno kritizirali. Večina 
igre je bila odigrana v veliki- premoči Železničarja. 
Premišljenih kombinacij in taktičnih potez ni bilo. 
Žoga je plavala v višavah in le srečnim se je po
srečilo obdržati jo vsaj za nekaj časa pri tleh. S tre
ljanih je bilo cela vrsta kotov, večinoma seveda 
proti Kranju. Kakor že rečeno, sta bili zastreljeni 
tudi dve enajstmetrovki, od teh ena celo dvakrat, 
ker jo je sodnik, upoštevajoč pravila zaradi pre
zgodnjega starta enega branilca, dal ponoviti. Strelci 
golov so bili v 9. minuti levo krilo Železničarja, v 
14. minuti Petek za Kranj, v 28. minuti Pocajt v 
zmedi pred vrati Kranja za Železničarja, v 44. mi
nuti Ronjak po krasnem prednožku Pocajta, v 35. 
minuti drugega polčasa je Pocajt izrabil lepo priliko 
in postavil končni rezultat. Gledalcev je bilo okrog 
300. Sodil je g. Nemec precej v stilu igre.

2SK Hermes : SK Celje 4 : 3
Celje, 16. junija.

Ljubljančani so težko, a zasluženo zmagali.

SK Jugoslavija : SK Mladika 
(Ljubljana) 4 :  j 

Table tenis troboj v Celju
Celje, 16. junija.

V Gaber jih so odigrali danes dopoldne itl'MlbV 
poldne; table-teniški troboj SK Mladika in SK~ Ko
rotan iz Ljubljane ter domači predstavnik table- 
teniškega športa, SK Celje. Borba je bila zelo oštPa 
in so domačini po boljši igri zmagali nad MMdfkO 
(Krečič, Medved, Tršinar) s 6 : 3. Pri tem je ome
niti, da je mladi Celjan Vrečič Karel gladko pora
zil odličnega Krečiča. Proti Korotanu so zmagali 
Celjani celo s 7 : 2. V borbi za drugo mesto je 
Mladika porazila Korotan s 6 : 3. Med posamez
niki (Vrečič, Šifer, Krečič, Božič) je bil Vrečič naj
boljši in ni izgubil nobene partije.

Kranjskogorska podružnica SPD namerava le
tos napeljati električni tok v kočo na Gozdu, k j r  
leta 1939 ni imela zadostnih denarnih sredstev. Z 
obnovitvijo avtomobilske ceste na Vršič je ta  po
stojanka mnogo pridobila.

Podružnica SPD v Novem mestu je kupila svet 
za novo planinsko postojanko na Paležu, zasilno 
pa je treba urediti zavetišče »pri gospodični«. Na 
Gorjancih je potrebna primerna planinska posto
janka ter je upati, da bo ta akcija letos uspela.

Na Begunjščici ima podružnica SPD v Radov
ljici svojo postojanko Roblekov dom, k jer,so  se v 
preteklem letu izvršila razna popravila. Planinci 
z Bleda že dolgo stremijo za tem, da bi postavili 
novo planinsko postojanko na Pokljuki ter bodo 
v prihodnjih letih izvedli svoj načrt, ko bodo raz
mere ustaljene.

Na Oslici je nameravala podružnica SPD po
staviti novo planinsko kočo, nabavila je že potre
ben les, vendar so nato nastopile v društvu ne
zdrave razmere, akcija je padla v vodo, podružnica 
pa je kupljeni les zopet prodala. Sedaj skuša do
biti v najem lovsko kočo na Plješevici. Potrebno 
bi bilo, da bi ta mlada podružnica, ki se je šele 
pred dvema letoma odcepila od podružnice v Zi
danem mostu, vztrajala pri svojem načrtu in na 
Bohorju postavila planincem potrebno zavetišče.

Tamar je znan vsem planincem. Sedanja po
stojanka ni ustrezala, zato je rateška podružnica 
SPD kočo razširila in postavila udoben planinski 
dom ob vznožju našega ponosnega qalovca.

Ruško podružnico SPD je lansko leto dolete
la nesreča, ker je pogorela depondasa »Planika« 
pri Ruški koči. Marljivi planinci niso izgubili po
guma, marveč so letos sklenili, da bodo postavili 
nov plannski dom pri Ruški koči, ki bo ustrezal 
vsem sodobnim zahtevam planinstva pozimi in po
leti. Na Pohorje je speljana avtomobilska cesta in 
je dograjena do Ruške koče, ki bo s tem mnogo 
pridobila. V načrtu je tudi postavitev planinske 
koče pri Plošu-Bajgotu, čim bodo na razpolago 
potrebna denarna sredstva.

Slavje naših orožnikov
Belgrad, 16. junija, m. Na današnje pravoslav

ne Binkošti je imelo jugoslovansko orožništvo svojo 
tradicionalno slavje kot spomin na boje, v katerih 
se je srbsko orožništvo še posebno izkazalo ob 
obstreljevanju Belgrada leta 1862. Domačin slav
je bil jjoveljnik vsega jugoslovanskega orožništva 
brigadni general Milutin Stefanovič. Navzoči so 
bili med drugim tudi kraljev zastopnik, notranji 
minister Stanoje Mihaldžič, gradbeni minister dr. 
Miha Krek, zunanji minister Aleksander Cincar- 
Markovič in pravosodni minister Markovič. Pred
sednika senata je pa zastopal senator Franc Smo
dej. — Kakor običajno, je bilo tudi na današnji 
dan razdeljenih mnogo nagrad tistim orožnikom, 
ki so se posebno odlikovali pri vestnem opravlja
nju svoje službe.
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